



Mesagerul

DE SIBIU

Ziarul din inima oraşului

5 - 11 iulie 2024

anul XIV • nr. 659 •

12 pagini • 2,50 lei

Telefonul cititorului:

0371.177.371

www.mesageruldesibiu.ro

Turul Sibiului 2024, la start



Pagina 3

Gura Râului îmbracă haine de sărbătoare



Pagina 4

O altfel de Școală de Vară, în Muzeul ASTRA



Pagina 5

Ora bilanțului. A 31-a ediție a Festivalului Internațional de Teatru de la Sibiu a ajuns la final



Pagina 6

Sibiu Sands 2024



Foto: Muzeul ASTRA

Sibiu Sands ajunge anul acesta la cea de-a 11-a ediție. Evenimentul se desfășoară în perioada 4-14 iulie, în Piața Mică. Prezența la eveniment este din nou una impresionantă. 29 echipe la masculin și 18 la feminin s-au înscris anul acesta la categoria Amatori, 29 echipe de fete participă la categoria U16, iar la Seniori la această ediție iau parte 19 echipe la masculin și 14 la feminin, fiecare având câte 2 echipe înscrise din Republica Moldova. În total, 109 echipe vor lupta anul acesta pentru locuri pe podium, cei mai mulți jucători venind din Arad, Cluj, Oradea, București, Timișoara, Sibiu și Galați.

Pagina 2

Argint la Olimpiada Europeană de Geografie!

Gemenii Andrei-Marius Țiplic și Paul-Ioan Țiplic, de la Colegiul Național „Gheorghe Lazăr” Sibiu, au obținut medalia de argint la Olimpiada Europeană de Geografie (EGEO), a anunțat, miercuri, Ministerul Educației.

România a obținut două medalii de aur, patru de argint și două de bronz, la Olimpiada Europeană de Geografie (ediția a X-a), competiție desfășurată în perioada 28 iunie - 4 iulie 2024, la Belgrad, Kopaonik, Serbia. Două dintre medalii au fost obținute de elevii sibieni, cooptați în lotul juniorilor.

Echipa juniorilor este formată din: Cosmin-Ioan Dulgheru, Colegiul Național „Gheorghe Roșca Codreanu” Bârlad - medalie de aur și cel mai mare punctaj obținut la juniori

Cristina-Daria Toderici, Liceul Teoretic „Adam Müller Guttenbrunn” Arad - medalie de argint

Andrei-Marius Țiplic, Colegiul Național „Gheorghe Lazăr” Sibiu - medalie de argint

Paul-Ioan Țiplic, Colegiul Național „Gheorghe Lazăr” Sibiu - medalie de argint

Echipa seniorilor este formată din: ■ Daniel Nicolae Hanganu, Colegiul Național Iași - medalie de aur

■ Andrei-Ioan Moga, Colegiul Național „Garabet Ibrăileanu” Iași - medalie de argint

■ Alex-Darius Topai, Colegiul Național „Onisifor Ghibu” Oradea - medalie de bronz

■ Mihnea-Ioan Șutoiu, Colegiul Național „Nicolae Titulescu” Pucioasa - medalie de bronz

Coordonatorii loturilor sunt prof. Mihaela Florina ALEXANDRU, inspector în Ministerul Educației și prof. Mihaela Cornelia FISCUTEAN de la Colegiul Național Iași. Felicitări, copii! Felicitări și recunoștință tuturor celor care sprijină excelența în educație și contribuie la formarea viitorului prin dedicarea și susținerea lor! Mulțumiri părinților pentru sprijinul necondiționat al copiilor”, a transmis Ministerul Educației.

Călători în lumea muntelui - Stână Fest

Muzeul ASTRA organizează în 5-6 iulie, între orele 11.00 - 17.00, un nou eveniment cu specific pastoral, în cadrul proiectului „Hrană și adăpost în lumea muntelui. Modele de folosire a resurselor și de adaptare la mediu în civilizația pastorală”, finanțat de Administrația Fondului Cultural Național.

Folclor din Mărginime

De această dată, invitați vor fi Călușerii din Rășinari, care vor prezenta sâmbătă, între 12.30 și 14.00, în sectorul „Păstorit” din Muzeul în aer liber din Dumbrava Sibiului, secvențe din folclorul Mărginimii, atât scene de dans, cât și momente muzicale la fluier. De asemenea, Meșterii Pavel și Tudorița Lupașc vor realiza păpușare de caș, răbojuri, băte și alte obiecte de uz pastoral.

Atelierele de gastronomie vor pune, tot sâmbătă, demonstrații de pregătire a brânzei - telemea - și a jintitei, coordonate de Florin Tara, cioban din Râu Sadului. Produsele vor fi oferite spre degustare. De asemenea, oierul Nicolae Blezu va prezenta felul în care se mițuiau mieii și cum se realizează mulgerea oilor.

Ateliere cu țesătoare și meșter cojocar

„Măiestria prelucrării textilelor din mediul pastoral va fi prezentată în cadrul unor ateliere speci-



fice, cu participarea a zece țesătoare. Ele vor scărmana lâna, vor toarce, vor tricota, depăna și vor coase desagi. Șnurul pentru desagi și mici brățări din fire de lână împletite, lucrate ca suveniruri pentru vizitatori, vor fi un prilej suplimentar de înțelegere a meșteșugului și a modului de viață din satele păstorești. Lucrul va fi completat de cântece de șezătoare și păstorești. Un cojocar din Tilișca - Vasile Gândilă - va coase bituști și cojoace. Vor fi realizate în continuare ghidaje tematice în sectorul păstorit și ateliere de storytelling, atât în circuitul expozițional propus, cât și în alte zone cu specific pastoral din Muzeul în aer liber”, a declarat Ovidiu Baron, director general-adjunct Muzeul ASTRA.

Prezență impresionantă la Sibiu Sands

■ **Încă o ediție cu peste 100 de echipe înscrise la Sibiu Sands. Competiția a început săptămâna aceasta**

Sibiu Sands ajunge anul acesta la cea de-a 11-a ediție. Evenimentul se desfășoară în perioada 4-14 iulie, în Piața Mică. Prezența la eveniment este din nou una impresionantă.

Peste 100 de echipe

29 echipe la masculin și 18 la feminin s-au înscris anul acesta la categoria Amatori, 29 echipe de fete participă la categoria U16, iar la Seniori la această ediție iau parte 19 echipe la masculin și 14 la feminin, fiecare având câte 2 echipe înscrise din Republica Moldova. În total, 109 echipe vor lupta anul acesta pentru locuri pe podium, cei mai mulți jucători venind din Arad, Cluj, Oradea, București, Timișoara, Sibiu și Galați.

Organizatorii evenimentului pun la bătaie anul acesta premii în valoare totală de 5.500 de euro.

„Faptul că doi ani la rând competiția noastră s-a bucurat de o prezență atât de mare ne onorează și ne întărește convingerea că Sibiu Sands e un



Foto: Sibiu Sands

eveniment-reper pentru iubitorii voleiului pe plajă care vor să își testeze limitele. Începem din nou cu o categorie specială pentru noi, cea de Amatori, acolo unde anul acesta și-au arătat interesul atât de mulți sportivi încât ne-am văzut nevoiți să mai adăugăm o zi de competiție dedicată exclusiv calificărilor pe tabloul principal”, transmit organizatorii Sibiu Sands.

Pentru jucătorii amatori și profesioniști

Terenul este omologat de Federația Internațională de Volei. Pe astfel de terenuri se desfășoară campionatele mondiale. Publicul va avea la dispoziție o tribună de 320 de locuri, de la care fiecare va putea să își susțină favoriții.

Turneul va debuta cu categoria amatori, unde jucătorii nelegitimați vor avea pentru al doilea an consecutiv un

weekend dedicat în cadrul Sibiu Sands. Sibiu Sands este un eveniment sportiv de volei pe plajă care se desfășoară anual în orașul Sibiu.

Turneul a ajuns la cea de-a 11-a ediție și atrage atât jucători amatori, cât și profesioniști din întreaga țară și din străinătate. Cu o atmosferă vibrantă și terenul deja tradițional amplasat în Piața Mică, Sibiu Sands a devenit un eveniment emblematic pentru iubitorii acestui sport.

Program:

Calificările Hobby (4 iulie) s-au jucat între ultimele 10 echipe din ordinea punctajului, pe tablou de 12 cu dublă eliminare, la masculin, iar la categoria feminin au luptat pentru un loc în turneu ultimele 4 echipe, sub forma unei grupe. Programul a fost între ora 9 și ora 21, în 4 iulie, iar băieții vor fi cei care vor deschide seria meciurilor.

Categoria Hobby (5-7 iulie) va oferi jucătorilor nelegitimați din nou oportunitatea de a se bucura de meciuri susținute din tribune de publicul devenit prieten al turneului, în acești zece ani.

Categoria Under Age (9-10 iulie) are scopul de a promova și dezvolta talentul tinerilor sportivi, oferindu-le o platformă de performanță și vizibilitate.

Categoria Profi/Legitimați (11-14 iulie) îi așteaptă pe jucătorii profesioniști să își depășească limitele și să lupte pentru un loc pe podiumul Sibiu Sands.

Regulile jocului:

Echipele vor juca după regulile Federației Internaționale de Volei, într-un sistem eliminatoriu – echipa care câștigă înaintază în clasament, echipa care pierde mai are șansa unui ultim meci. Dacă îl pierde, iese din competiție, dacă îl câștigă, înaintază pe tabelul competițional. În final, vor rămâne doar patru echipe care vor juca finala mare și finala mică.

Fiecare meci va fi câștigat de echipa care câștigă două seturi, în caz de egalitate de seturi 1-1, câștigă cel care ia al treilea set. Primele două seturi se vor juca până la punctul 21, cu diferență de 2 puncte, fără punct limită. Dacă este cazul, al treilea set se va juca până la 15, tot cu 2 puncte diferență.

VEZI PROGRAMUL COMPLET AICI



O singură medie de 10 în județ, la Evaluarea Națională

Ministerul Educației a publicat rezultatele obținute de absolvenții de gimnaziu la examenul de Evaluare Națională 2024. La nivelul județului Sibiu a fost obținută o singură medie de 10,00, de către Alexandru Plopeșanu, absolvent de gimnaziu de la Colegiul Național „Octavian Goga” din municipiul reședință de județ.

La polul celălalt, cea mai mică medie obținută de un absolvent de clasa a VIII-a este de 1,40, notă obținută de un absolvent e la școala din satul Nou.

Locul 5, la nivel național

Situația statistică, la nivelul județului Sibiu, arată că dintre cei 3.142 elevi prezenți, 2.400 elevi au obținut medii mai mari sau egale cu 5 (cinci), adică 76,38% (procent mai mare față de anul 2023 – 76,2%, dar mai mic față de anul 2022 – 84,08%, anul 2021 – 80,75%, anul 2020 – 78,8% și față de anul 2019 – 76,81%). Înainte de contestații, județul Sibiu ocupă un onorabil loc 5 la nivel național

Rata de participare a fost de 94,07%, adică 3.142 candidați prezenți, dintr-un total de 3340 elevi înscriși.

Termen pentru contestații

Contestațiile au putut fi depuse atât în format fizic, cât și electronic, în zilele de 3 iulie (în intervalul orar 16:00 – 19:00) și de 4 iulie (în intervalul orar 8:00 – 12:00). În acest caz, al depunerii contestațiilor, candidații au completat, semnat și depus/transmis electronic și o de-

clarație-tip în care se menționează faptul că au luat cunoștință că nota acordată ca urmare a soluționării contestației poate modifica, după caz, nota inițială, prin creștere sau descreștere. Pentru candidații minori, declarația-tip este semnată și de către părinții/reprezentanții legali ai acestora.

Rezultatele finale vor fi anunțate marți, 9 iulie.

Elev de 10!

Lavinia Jinariu, șefa de promoție din acest an de

la Școala Gimnazială „Aurel Decei” din Gura Râului a reușit să obțină nota 10,00 la matematică și 9,65 la limba română, media ei finală fiind 9,82. „O felicităm pe eleva noastră Lavinia Jinariu pentru obținerea notei 10 la matematică la Evaluarea Națională și clasarea cu a patra medie pe județ în ierarhia județeană. Lavinia este șefa de promoție de anul acesta, finalizând cei 4 ani de gimnaziu cu media 10! Să te bucuri de o vacanță minunată și mult succes la

liceu, Lavinia!”, au transmis reprezentanții Școlii Gimnaziale „Aurel Decei” din Gura Râului.

Cu aceeași medie, 9,82 a promovat examenul de evaluare Națională și un absolvent de gimnaziu de la Școala Gimnazială „Octavian Goga” din Rășinari.

De altfel, în topul primilor 10 elevi din județ s-au aflat doar doi din afara municipiului Sibiu, respectiv de la Școala Gimnazială „Octavian Goga” Rășinari și Școala Gimnazială „Aurel Decei” Gura Râului.

MASTER YOUR FUTURE

ÎNSCRIE-TE DIN 15 IULIE

UNIVERSITATEA BABEȘ-BOLYAI
BABEȘ-BOLYAI TUDOMÁNYEGYETEM
BABEȘ-BOLYAI UNIVERSITÄT
BABEȘ-BOLYAI UNIVERSITY
TRADITIO ET EXCELLENTIA

UBB ÎNSEAMNĂ:

Programa de învățământ la zi, la distanță și cu frecvență redusă
22 de facultăți, peste 90 de departamente
25 centre culturale și peste 50 de centre de cercetare

22
DE FACULTĂȚI

AVEM

248 de programe de studii de licență,
264 programe de studii de masterat, în limbile română,
maghiară, germană, engleză, franceză, italiană și finlandeză

480+
PROGRAME DE
LICENȚĂ ȘI MASTER

ALEGE

una dintre cele peste 31 de școli doctorale care acoperă
31 de domenii de cercetare

31
DE ȘCOLI
DOCTORALE

AI POSIBILITATEA

de a te perfecționa datorită gamelor variate de programe post-doctorale
și post-universitare, programelor profesionale și de lifelong learning,
numeroaselor oportunități de studii și schimburi internaționale

LIFELONG
LEARNING

Una din cele mai bine poziționate universități românești în rankingurile
internationale, global și pe domenii, **membra GUILD**, organizația unora
din cele mai importante universități europene world-class

CONTACT:
UNIVERSITATEA BABEȘ-BOLYAI
str. Mihail Kogălniceanu, nr. 1
4000064, Cluj-Napoca
Tel: 0264-405.300; Fax: 0264-591.906

Ne găsiți pe
www.ubbcluj.ro
și în mediul online pe

f o i y t i n

Strada Bruxelles, deschisă oficial circulației

Primăria Sibiu anunță că a încheiat lucrările de modernizare și prelungire a străzii Bruxelles, recepția la terminarea lucrărilor fiind încheiată luni, 1 iulie. Această stradă face legătura între str. Turda, din zona industrială vest și Calea Șurii Mici. „Gândite corelat, investițiile în modernizarea străzii Bruxelles, a străzii Varșovia, aflată în prezent în lucru, și viitorul coridor de mobilitate de pe Calea Șurii Mici vor îmbunătăți mobilitatea locuitorilor din această zonă aflată în plină dezvoltare urbanistică, dar și a celor care lucrează în zona industrială vest. Pe str. Bruxelles am creat infrastructura atât pentru circulația cu mașina, dar și pentru transportul public și deplasarea velo”, spu-

ne Astrid Fodor, primarul municipiului Sibiu.

Ce lucrări s-au făcut

Prin investiția în valoare de 16 milioane de lei, s-au creat: un drum cu 2 benzi în lungime de aproape 1 km și trotuare pe ambele părți ale străzii; o pistă în dublu sens pentru biciclete; aproape 5.500 de mp de zonă verde în care s-au plantat 40 de arbori; iluminat public ecoeficient alcătuit din 31 de stâlpi legați la sistemul de comandă și monitorizare la distanță; rețelele de apă și canalizare noi; tubulatura subterană pentru cablurile de fibră optică.

Constructorul contractat prin procedură de achiziție de către Primăria Sibiu pentru realizarea acestei lucrări a fost SC Terra Building.

Turul Sibiului 2024, la start

■ Una dintre legendele ciclismului mondial vine la Turul Sibiului

Britanicul Chris Froome, câștigător al tuturor celor trei mari tururi, Turul Franței, Turul Italiei și Turul Spaniei, vine pentru prima dată în România, să concureze la Turul Sibiului (6-9 iulie).

Mihai POPOVICI

Născut în Kenya și crescut în Africa de Sud, Froome este singurul ciclist din lume care a câștigat de patru ori Turul Franței (în 2013, 2015, 2016 și 2017) și este, probabil, și ultimul care a avut o șansă reală de a se alătura gigantilor cu 5 victorii în Marea Buclă (Jacques Anquetil, Eddy Merckx, Bernard Hinault și Miguel Indurain). O accidentare suferită în 2019, la o competiție premergătoare Turului Franței, Critérium du Dauphiné, l-a scos însă complet pe tușă și chiar i-a pus în pericol viața – a avut mai multe oase rupte, între care pelvisul, femurul și patru coaste. A reușit să revină în competiții, dar nu a mai atins forma necesară pentru a concura în clasamentul general al celei mai importante competiții ciclistice din lume.

În afară de Turul Franței, Chris Froome a câștigat și Turul Spaniei (2011), Turul Italiei (2018), alte competiții mai mici, cum ar fi Criteriul Dauphiné (2013, 2015, 2016), Turul Romaniei (2013, 2014) sau Turul Omanului (2013, 2014), dar și două medalii olimpice, am-



bele de bronz, la Contratimp (2012 și 2016).

Ediție intensă

Ediția cu numărul 14 din Turul Sibiului, care se va desfășura între 6 și 9 iulie, se anunță foarte intensă – campionul en titre Mark Donovan (Q36.5 Pro Cycling Team) se întoarce pentru a-și apăra titlul, dar va avea de înfruntat cea mai puternică concurență din istoria de până acum a competiției.

Donovan va fi ajutat de coechipieri care deja cunosc traseele din jurul Sibiului – Matteo Badilatti (care chiar a purtat tricoul galben preț de o etapă, la ediția trecută) și David de la Cruz. Principalul concurent la titlu de anul trecut, Lennert van Etvel, se întoarce și el la Sibiu, de această dată asistat de specialiști în cățărare precum Sylvain Moniquet, așa că are toate șansele să ad-

Cupa Sponsorilor

Surpriză plăcută la Cursa Sponsorilor, unde cei de la Consiliul Județean Sibiu au demonstrat că pasiunea pentru pedalat nu are limite. Evenimentul a atras atenția prin performanțele remarcabile ale unor participanți mai puțin obișnuiți cu competițiile ciclistice. Consiliul Județean Sibiu: „Ne place să pedalăm iar locul II obținut la Cursa Sponsorilor, categoria Masculin 45A, confirmă din plin acest lucru! Colegul nostru Ovidiu Tănase, de la Serviciul Public Județean Salvamont Sibiu, a lăsat potecile și crestele munților, pe care le cunoaște ca pe propriile buzunare, și a urcat pe podiumul de premiere al Cursei Sponsorilor, etapă în cadrul Turului Ciclist al Sibiului.

La un pas de podium s-a aflat și un alt coleg, Cornel Popa, de la Muzeul Astra, care a ocupat un onorabil loc IV, la aceeași categorie. Felicitări organizatorilor, concurenților și minunatului public, iar colegilor le dorim un sincer «la mai mare!».

judece victoria pentru echipa sa, Lotto Dstny.

În urmărire

Principala provocare ar putea veni de la doi dintre cei mai promițători tineri – Matthew Riccietello (Israel – Premier Tech) și Florian Lipowitz (Red Bull – BORA – hansgrohe), dar nu e de neglijat nici prezența cicliștilor experimentați, cu victorii în mari tururi, precum Sergio Higuita (Red Bull

Restricții de circulație

Pentru desfășurarea în condiții de siguranță a competiției Transfăgărășan Challenge și a etapei a 3-a a Turului Ciclist al Sibiului, luni, 8 iulie, se vor institui mai multe restricții de circulație. Se va închide circulația rutieră pe pe DJ 105P de la ieșire din Arpașu de Sus (intersecție cu DC 47) – până în comuna Cârțișoara (intersecție cu Transfăgărășan), în intervalul orar 10:30 – 11:00 pentru desfășurarea competiției Transfăgărășan Challenge. Se va închide circulația pe DN7C Transfăgărășan după cum urmează:

- între orele 10:15-12:15 între DJ 105P (Cârțișoara) și Bălea Cascadă.
- între orele 11:15-14:30 între Bălea Cascadă și Bălea Lac
- în Tunelul Rutier de la Bălea Lac, DN 7C Transfăgărășan, km 115 + 926 – km
- 116 + 808, între orele 10:00 – 17:30, din ambele sensuri.

De asemenea, vor exista restricționări ale traficului pe porțiuni ale DN 7C Transfăgărășan între intersecția cu DN1 și Bălea Lac, între orele 14:40 – 16:00, odată cu trecerea caravanei cicliste.

participanți la Turul Sibiului poate fi consultată pe site-ul competiției.

Traseul Turului Ciclist al Sibiului 2024

- 6 iulie Etapa 1: Sibiu – Blaj – Păltiniș, 167,5 km
- 7 iulie Etapa 2a: Sibiu – Săliște – Sibiu 103 KM
- 7 iulie. Etapa 2b: Centrul istoric Sibiu, contratimp individual, 3,3 km
- 8 iulie Etapa 3: Sibiu – Sighișoara – Bălea Lac, 207,3 km
- 9 iulie Etapa 4: Sibiu – Târnăveni – Sibiu 192,9 km

Palmaresul Turului Sibiului

- 2011 Alessio Marchetti (Centro Revisioni Cerone)
- 2012 Victor de la Parte (SP Tableware)
- 2013 Davide Rebellin (CCC Polsat – Polkowice)
- 2014 Radoslav Rogina (Adria Mobil)
- 2015 Mauro Finetto (South-east)
- 2016 Nikolay Mihaylov (CCC Sprandi Polkowice)
- 2017 Egan Bernal (Androni – Sidermec – Bottecchia)
- 2018 Ivan Sosa (Androni Giocattoli – Sidermec)
- 2019 Kevin Rivera (Androni Giocattoli – Sidermec)
- 2020 Gregor Mühlberger (BORA – hansgrohe)
- 2021 Giovanni Aleotti (BORA – hansgrohe)
- 2022 Giovanni Aleotti (BORA – hansgrohe)
- 2023 Mark Donovan (Q36.5 Pro Cycling Team)

ULBS a deschis linia de call center dedicată admiterii 2024

Numărul de telefon la care pot suna candidații este 0269 238 527. În sesiunea de admitere iulie 2023 un număr de 5680 de apeluri, cu un timp mediu de așteptare până la preluarea de către operator de 32 de secunde.

Eforturi suplimentare

Call center-ul deschis de ULBS pentru a veni în spri-

jinul celor care doresc să afle mai multe detalii despre admiterea din acest an este funcțional, de luni până vineri, între orele 9.00-14.00, prin efortul a zeci de persoane, cadre didactice și personal didactic auxiliar din cadrul universității, implicate în procesul de admitere. În afara acestor intervale orare,

un robot va prelua mesajele conținând numele apelantului, numărul de telefon și adresa de email, urmând ca un reprezentant al ULBS să ofere răspunsul la solicitările adresate, în cel mai scurt timp.

Din meniul audio general, candidații pot alege verbal una dintre secțiunile suport legate de ad-

miterea la facultate, la studii de doctorat, sau pot formula întrebări legate de asistența oferită persoanelor cu dizabilități în procesul de admitere. În funcție de aceste selecții, candidații sunt redirecționați ulterior către operatorii din cadrul facultăților, care vor răspunde pe loc întrebărilor candidaților.

Disponibil începând cu 2023

Cele mai frecvente întrebări primite din partea candidaților au fost legate de aspecte privind conectarea pe platforma de înscriere, clarificări privind probele de concurs, modalitatea de validare a dosarelor și procedura de confirmare a locurilor.

Call Center-ul ULBS a recepționat în sesiunea de admitere iulie 2023 un număr de 5680 de apeluri, cu un timp mediu de așteptare până la preluarea de către operator de 32 de secunde. De asemenea, rămân disponibile pentru suportul candidaților și numerele de telefon alocate fiecărei facultăți

Adoptă un PRIETEN!
Ei se aleg cu o **FAMILIE**, tu cu un prieten pe viață!

Adoptă, NU cumpăra!

Primăria orașului Avrig îi așteaptă pe avrigeni și pe locuitorii localităților aparținătoare, la adăpostul de câini din fosta unitate militară, pentru a adopta un câine. Aceștia vor fi deparazitați și vaccinați.

Program: luni – vineri – 10:00-18:00 Contact: 0744330789

Piețe Sibiu

LICITAȚIE

S.C. PIETE SIBIU S.A.

PIETE SIBIU S.A. organizează în data de 25.07.2024, orele 12:00 la sediul societății din Sibiu, str. Calea Șurii Mari, nr. 16A (Piața Obor), licitație pentru închirierea spațiilor și terenurilor rămase libere în piețele din Municipiul Sibiu precum și spații pentru comerțul stradal de legume, fructe și flori.

Documentația pentru licitație va fi pusă la dispoziția solicitanților la sediul societății din data de 15.07.2024. Termenul limită pentru înscrierea la licitație este 23.07.2024 ora 12. Informații la tel. 0736/440349.

Gura Râului îmbracă haine de sărbătoare

■ Festivalului „Bujorul de Munte”, sâmbătă și duminică, la Gura Râului

Sâmbătă și duminică, la Gura Râului se celebrează bujorul de munte, tradițiile pastorale, gastronomia specifică locului, cântecele și dansurile ciobănești și pe Junii Sibiului, prima formație de dansuri populare din România, ale cărei rădăcini se găsesc în Gura Râului.

Margareta LUPU

Comuna sibiană Gura Râului îmbracă din nou haine de sărbătoare, la sfârșitul acestei săptămâni, când găzduiește o dublă sărbătoare: a XX-a ediție a Festivalului „Bujorul de Munte” și evenimente aniversare Junii Sibiului – 80 de ani. Astfel, sâmbătă 6 iulie și duminică 7 iulie a.c., se va retrăi frumusețea tradițiilor prin evenimente binecunoscute, ce s-au bucurat de mare succes la edițiile anterioare ale festivalului: Cîna ca la stână, Jocul junilor din Gura Râului și Spectacole folclorice de excepție.

În cadrul festivalului, vor evolua Ansamblul folcloric „Bujorul de Munte”, format din copii și tineri din comună, Ansamblurile folclorice „Ceata Junilor” și „Veteranii Junilor Sibiului”, alături de interpreți de muzică populară mult îndrăgiți.



Concert extraordinar

La opt decenii de activitate, Junii Sibiului vor fi sărbătoriți la ei acasă, la poalele Cindrelului. Duminică, în premieră pentru acest eveniment, organizatorii propun publicului Concertul extraordinar „Paul Surugiu – Fuego și Junii Sibiului”, ce va aduce în prim-plan artiști de marcă ai folclorului

românesc și momente coregrafice inedite.

„Junii Sibiului sunt povestea minunată care a dat mereu sens vieții mele. M-am născut și am crescut într-o familie în care jocul popular românesc a fost pus la loc de cinste, alături de costumele populare, cântecele din popor și dragostea pentru tot ce înseamnă satul românesc. Sunt mândră că și

acum, la cei 80 de ani de existență a Junilor, Dumnezeu rănduiește să fiu sănătoasă, în mijlocul unor oameni minunați și să păstresc această familie mare, de oameni talentați și dăruți. Și că îi putem sărbători aici, la Gura Râului, locul binecuvântat de Dumnezeu, locul în care a început frumoasa poveste a Junilor Sibiului, ducând astfel mai departe visul

Programul Festivalului „Bujorul de Munte”

Sâmbătă, 6 iulie 2024

■ Ora 18.00, Scena Festivalului, în aval de Baraj

– „Cina ca la stână” – Spectacol folcloric, susținut de:

Ansamblul Folcloric „Bujorul de Munte” – Gura Râului, Anastasia Păunescu,

Maria Damian, Ștefania Boboc, Andreea Câmpean, Ruth Mezie

Maria Lepindea, Ileana Conțiu, Traian Stoită

Ansamblul Folcloric „Ceata Junilor”

Ionela Răspop, Ioana Brad, Ilie Medrea, Alina Pinca, Gabriela Tuță, Adriana

și Mariana Anghel, Dinu Iancu Sălăjanu

Prezintă: Traian Stoită

Duminică, 7 iulie 2024

■ Ora 12.00, Jocul junilor din Gura Râului – în centrul comunei

■ Ora 13.00, Scena Festivalului, în aval de Baraj

În cadrul proiectului „Aniversare Junii Sibiului 80 de ani”:

Recital folcloric

Ansamblul Folcloric „Veteranii Junilor Sibiului”

Camelia Cosma Stoită, Nelu Albu, Alina Bică, Marcel Părău, Cristian

Pomohaci

Spectacol extraordinar Paul Surugiu Fuego și Junii Sibiului

Ovidiu Homorodean, Sebastian Stan, Răzvan Năstăsescu, Traian Stoită,

Oana Tomoiagă, Ștefania Narenji, Sînziana Ștefan, Ioana Ștefan, Florin Boita,

Liliana Laichici, Maria Butilă, Aurora și Săndel Mihai, Adrian Neamțu

* Petrecere bănățeană, cu Liliana Laichici și Adrian Stanca

Prezintă: Iuliana Tudor

atălui meu.”, declară Silvia Macrea, manager CJCPCT „Cindrelul-Junii” Sibiu.

Sprrijin local și județean

Festivalul „Bujorul de Munte” este organizat de Primăria și Consiliul Local Gura Râului, Consiliul Județean Sibiu, CJCPCT „Cindrelul – Junii” Sibiu. Parteneri sunt Asociația de Încălzițare a Comu-

nei Gura Râului, Asociația Pensionierilor Turistice din Gura Râului, Regia Publică Locală Ocolul Silvic Gura Râului, Restaurant Prima Baraj Gura Râului, Cricova.

Acțiunea este cofinanțată de Consiliul Județean Sibiu prin Agenda de programe, proiecte și acțiuni pentru cultură și dezvoltarea comunității locale în Județul Sibiu.

Analize gratuite la Pneumoftiziologie

La Spitalul de Pneumoftiziologie se pot face și în luna iulie analize medicale, radiografii și ecografii, în mod gratuit

Procedura

În Laboratorul de analize medicale al Spitalului de Pneumoftiziologie Sibiu se pot efectua analize medicale gratuite, decontate de Casa Județeană de Asigurări de Sănătate Sibiu. Programările se fac de luni până vineri, între orele 10.00 – 12.00, la tel. 0790 012590.

Persoanele care se prezintă pentru efectuarea analizelor trebuie să aibă bilet de trimitere de la medicul de familie și cardul de sănătate. De asemenea, se pot efectua și contra-cost diverse analize medicale de biochimie, hematologie, imunologie și microbiologie, care nu se află pe lista de analize decontate de CJAS, Laboratorul Spitalului de Pneumoftiziologie fiind dotat cu aparatură medicală de ultimă generație.

Rezultatele analizelor se pot transmite, la cererea pacienților, și în format electronic.

Ecografii și radiografii gratuite

Tot la Spitalul de Pneumoftiziologie Sibiu, în cadrul Laboratorului de Radiologie și Imagistică Medicală, se efectuează ecografii și radiografii GRATUITE, cu bilet de trimitere de la medicul de familie (formular special) și cardul de sănătate, în baza



Lista examenelor radiologice și ecografice de care puteți beneficia:

- Examen radiologic cranian standard
- Examen radiologic cranian în proiecție sinusuri anterioarele feței
- Examen radiologic părți schelet în două planuri – articulația cotului, antebrăț, pumn, mână și membru inferior (articulația coxo-femurală, articulația sacro-iliacă, femur, genunchi, gambă, gleznă, picior, calcaneu)
- Examen radiologic centură scapulară
- Examen radiologic părți coloană dorsală
- Examen radiologic părți coloană lombară
- Examen radiologic coloană vertebrală completă, fără coloană cervicală
- Examen radiologic coloană verticală
- Examen radiologic torace ansamblu
- Examen radiologic torace osos în mai multe planuri/Ex. Radiologic torace și organe toracice
- Ecografie generală
- Ecografie abdominală

contractului cu CAS, în limita plafonului alocat lunar. Programările se fac la telefon 0269.210 979, luni – vineri, între orele 8.00 – 14.00.

În plus, pentru efectuarea de ecografii vă puteți

programa și online – <http://spital-tbc.ro/programari-online/>, selectând Cabinet Ecografii și completând formularul de programare online, în care selectați intervalul orar pentru care optați.

Traseu special, la „Anii Drumeției”

Sâmbătă, 6 iulie, se anunță o zi extrem de interesantă pentru cei care doresc să afle mai multe despre mediul înconjurător, iar „Anii Drumeției” propune o temă provocatoare: liliaci din Mediaș.

Ioana Pătrășcoiu

Temerarii vor fi conduși de Ioana Pătrășcoiu, ghid „Anii Drumeției”, care a pregătit un traseu special: „Sâmbătă ne vom întâlni lângă Turnul Aurarilor din centrul orașului, apoi vom pleca spre „Dealul cimitirelor” și spre Târnava, locuri populate cu liliaci. Ora de plecare este 20,30 iar timp de o oră vom afla toate informațiile importante despre rolul liliacilor în ecosistemul local dar și la nivel global”.

Alături de ghidul Ioana Pătrășcoiu se va afla și Ana Stamatescu, fondatoarea „Caravanei cu liliaci” și voluntar la Centrul pentru Cercetarea și Conservarea Liliacilor, a cărui activitate este descrisă pe larg pe site-ul liliaci.ro.

Principala calitate a liliacului este apetitul imens pentru insectele dăunătoare: un mamifer poate consuma în jur de 1.000 de țânțari pe oră, iar în cursul unei zile poate ingera o cantitate de insecte egală cu jumătate din greutatea proprie.

Mai mult decât atât, liliicii combat insectele care atacă arborii ca cacao, fiind în același timp singura vietate care ajută la polenizarea florilor de agave, plantă din car-



Foto: Anii Drumeției

re este produsă delicioasa băutură tequila.

La nivel global, se estimează că există în jur de 1.300 de specii de liliac, 32 dintre acestea fiind identificate în România.

Câte specii există în zona Mediașului, cum sprijină agricultorii din zonă și cum le funcționează celebrul „sonar” natural cu ajutorul căruia se deplasează pe timp de noapte, aflați sâmbătă seara, alături de @Anii Drumeției

Înscrieri

Pentru înscrieri: <https://aniidrumetiei.ro/drume->

tie/tur-nocturn-cu-si-despre-liliaci/

Anii Drumeției

Programul „Anii Drumeției” este inițiat și finanțat de Consiliul Județean Sibiu în colaborare cu Asociația Județeană de Turism Sibiu. Scopul principal este de a îmbunătăți infrastructura de drumeție din județ și de a promova activități specifice ecoturismului.

Descoperă mai multe pe www.aniidrumetiei.ro și app-ul Anii Drumeției, disponibil în App Store și Play Store.

O altfel de Școală de Vară, în Muzeul ASTRA

În perioada 2 – 7 iulie 2024, în contextul creat de Ziua Iei, Institutul Național al Patrimoniului și Muzeul ASTRA, în colaborare cu Universitatea București, Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu și IA Sibiu, organizează „Școala de vară Patrimoniul. Creativitate. Sustenabilitate. Întâlniri de tezaur în Muzeul ASTRA”.

Călătorie de la tehnici vechi la design contemporan

Evenimentul este dedicat salvagărdării și promovării fenomenului de patrimoniu cultural imaterial UNESCO „Arta cămășii cu altiță – element de identitate culturală în România și Republica Moldova” printr-o fascinantă călătorie de la tehnici vechi la design contemporan. „Școala de vară Patrimoniul. Creativitate. Sustenabilitate. Întâlniri de tezaur în Muzeul ASTRA” este parte din Programul multianual „Revigorarea meșteșugurilor tradiționale și promovarea creativității artistice” al structurii Patrimoniul Imaterial și Cultură Tradițională, din cadrul Institutului



Foto: Muzeul ASTRA

Național al Patrimoniului, ce are ca scop punerea în valoare la nivel național a meșteșugarilor activi și artelor populare actuale prin intermediul atelierelor de lucru educativ-creative, al expozițiilor etnografice și al dialogurilor tematice. Totodată, încurajează dialogul intergenerațional între meșterii populari și cursanți. De asemenea este parte a Programului anual al Muzeului ASTRA dedicat salvagărdării patrimoniului cultural imaterial.

Dialog între meșteri și studenții, masteranzi și designeri

„Școala de vară Patrimoniul. Creativitate. Sustena-

bilitate. Întâlniri de tezaur în Muzeul ASTRA” se adresează studenților și masteranzilor Facultății de Litere din cadrul Universității din București și Facultății de Științe Socio-Umane din cadrul Universității „Lucian Blaga” din Sibiu de la specializarea studiilor culturale, etnologie, antropologie culturală, folclor, patrimoniu, istorie, precum și elevilor din școli gimnaziale. Se alătură reprezentanți ai comunității științifice și ai celei meșteșugărești, antreprenori culturali, designeri vestimentari, autorități publice și lectorii invitați.

Într-un mediu informal și plăcut, în Muzeul ASTRA din

Dumbrava Sibiului și la Casa Artelor, în centrul Sibiului, se va dezvolta un dialog educativ non-formal între meșterii activi, ce sunt păstrători, purtători, creatori și transmițători ai cunoștințelor și tehnicilor tradiționale de lucru și studenții, masteranzi și designeri care se doresc a fi atrași în procesul cunoașterii și promovării moștenirii culturale.

Ateliere de povestit, de cusut și de țesut

Caracterul aplicativ al atelierelor demonstrative este oportun pentru explicarea, înțelegerea și deprinderea cunoștințelor despre materiile prime, instrumentele și



Foto: Muzeul ASTRA

tehnicele de lucru, despre modul de structurarea a decorului și cromaticii iei de Sibiu, despre tehnicile de broderie săsească, despre tehnicile de cusut cu mărgelă, despre rosturile altiței etc. Bogata experiența practică a meșterilor este complementară acestui demers educativ, fiind un reper în procesul salvării și aducerii în actualitate creativă urbană a unor piese de port popular.

Atelierele de povestit, de cusut și de țesut se desfășoară sub îndrumarea creatoarelor de port popular Maria Ciucă, „Tezaur Uman Viu” din anul 2021 (Poiana Sibiului, Sibiu), Ana Bodescu „Tezaur Uman Viu” din anul 2021 (Sal-

va, Bistrița-Năsăud), Rodica Ispas (Avrig, Sibiu), Elena Pascu (Mălâncrav, Sibiu) și Mariana Mereu (Stremț, Alba).

Salvagărdarea și promovarea artei cămășii cu altiță este susținută și de observații directe ale „spiritului locului” din Poiana Sibiului, de vizite documentare în depozitele Muzeului ASTRA, de prezentarea ghidată a Muzeului în aer liber, de exemple de bune practici ale meșteșugarilor puși în valoare prin „Întâlniri de tezaur” al Institutului Național al Patrimoniului, de prelegeri interactive și captivante despre antreprenorialul sustenabil de succes în domeniul industriilor creative, patrimoniu și studiile vizuale.

Teatrul BIS, la Șura Culturală

Șura Culturală Gușterita va găzdui sâmbătă, 6 iulie spectacolul de teatru „Anaz și Dragonul”. Prezentat de Teatrul BIS, acesta face parte din proiectul „Teatrul din Cartier”, cofinanțat de Consiliul Județean Sibiu și de Primăria Municipiului Sibiu Sibiu.

Spectacolul va începe la ora 18.00, iar intrarea este liberă, organizatorii sprijinind însă orice donație. Locurile fiind limitate, cei care doresc să participe sunt sfătuiți să își facă rezervare din timp la numărul de telefon 0773736830.

Anaz și Dragonul, un spectacol pentru toate vâr-

stele este un basm fantastic despre dragonul bubos și urăcios din noi, care se metamorfozează în urma întâlnirii cu o zână posibilă. Un spectacol plin de culoare, cu umor, cu muzică, cu dragoni, cu zâne și mai ales cu dragoste, cu multă dragoste.

Alexandru Romeascu și Diana Cătănescu istorisesc povestea transformării lui Bu (un dragon urăcios și bosumflat) în urma unei călătorii inițiatice alături de Anaz, o creatură zănată și zănată.

Cu: Alexandru Romeascu și Diana Cătănescu și participarea fetiței Sonia Leia în rolul zânei spiriduș

(M. S.)

Mobilier școlar modern pentru școlile din județ

„13 școli din județul Sibiu au primit deja mobilier achiziționat de către Consiliul Județean Sibiu din fondurile pe care le-a obținut prin Programul Național de Redresare și Reziliență”, transmite Consiliul Județean Sibiu. Este vorba despre școlile din Arpașu de Jos, Axente Sever, Copșa Mică, Dârlos, Gura Răului, Micăsasa, Orlat, Slimnic, Șeica Mare, Șeica Mică, Tâlmăci, Valea Viitor și Centrul Școlar pentru Educație Incluzivă (CSEI) Turnu Roșu, unde mobilierul urmează a fi montat.

(M. S.)

Finanțare Mobilier Școlar pentru Sibiu

Potrivit Consiliului Județean Sibiu, urmează școlile din Alma, Loamneș, Păuca, Poplaca, Turnu Roșu, precum și CSEI 1 Sibiu, CSEI 2 Sibiu, CSEI Dumbrăveni, CSEI Mediaș, Palatul Copiilor Sibiu și Centrul Județean de Resurse și Asistență Educațională Sibiu.

Valoarea finanțării obținute de către Consiliul Județean Sibiu pentru achiziția de mobilier școlar este de 18 milioane lei, fără TVA.



Foto: Centrul Cultural Maghiar

A început festivalul „Zilele Hungarikum”

O nouă ediție a Zilelor Hungarikum a debutat joi, în Biserica romano-catolică Sf. Treime din Sibiu, unde corul orașului Veszprém din Ungaria a asigurat programul și concertul festiv. La ediția din acest an sunt așteptați la Sibiu participanți din România și alte 4 țări vecine.

Participanți din patru țări

Cea de-a 15-a ediție a Zilelor Hungarikum este specială din punctul de vedere al participării internaționale. În perioada 4-7 iulie, pe lângă participanții din țară vor fi prezenți la festivalul maghiar din Sibiu oaspeți din alte 4 țări: Ungaria, Serbia, Slovacia și Slovenia cu diferite programe culturale și culinare.

Un bogat program cultural, care se adresează deopotrivă adulților cât și copiilor sunt, de asemenea atracția acestui festival așteptat de comunitatea maghiară și apreciat de publicul larg. Vizitatorii Muzeului în aer liber AS-

TRA din Dumbrava Sibiului vor putea degusta o mare varietate de preparate și produse specifice maghiare.

Concursul de gătit

La Concursul de gătit de sâmbătă s-au înscris 29 echipe, iar duminică, 12 echipe de profesioniști și invitați ai organizatorilor atât din țară cât și de peste hotare vor prepara atracții culinare deosebite. Pe lângă vestitul gulyás – preparat din carne de mânzat, porc sau chiar din miel, printre preparate se vor regăsi: tocăniță de cocoș, tocăniță de porc cu șoric și garnitură, supă de iepure, bogrács de Sibiu, deserturi, fasole boabe ca la Mohács, haluska din Slovacia sau tocană de mangaliță fiartă în bere artizanală Augusta. Pentru potolirea papilelor gustative ne vor ajuta vinurile din zona Aiudului de la Crama Takács, berea artizanală de la Bere SB și pălinca de la Orbán Pálinka.

Raluca Turcan, PNL: „Deznodământ previzibil al temei privind data alegerilor prezidențiale” (CP)

„Ne îndreptăm spre un deznodământ previzibil al temei privind data alegerilor prezidențiale”, arăta miercuri Raluca Turcan, președinta PNL Sibiu.

„Agitația din jurul acestui subiect ar fi fost demnă de o cauză mai bună sau poate de o temă mai apropiată de agenda oamenilor. Adevărul este că alegerile prezidențiale nu se puteau desfășura altfel decât la termen, lucru care sunt convinsă că o să reiasă și după ședința coaliției de joi (nr – Coaliția de guvernare a finalizat joi discuțiile pe marginea calendarului electoral pentru alegerile prezidențiale și parlamentare, cele dintâi urmând să aibă loc pe 24 noiembrie,

respectiv pe 8 decembrie, iar alegerile pentru Legislativ pe 1 decembrie).

Mi-ar fi plăcut să discutăm mai mult în această perioadă despre majorarea salariului minim de la 1 iulie. Trebuie subliniat că aceasta a avut loc prin solicitarea Partidului Național Liberal ca 300 de lei din majorarea de 400 de lei să fie neimpozabili, pentru a nu afecta companiile românești. Reamintesc că majorarea salariului minim a fost una din preocupările mele ca ministru al Muncii: în octombrie 2021 am promovat, în guvernul din care făceam parte, majorarea acestui salariu cu 11% în valoare netă.

În ceea ce privește PNL, vom strânge rândurile și



sunt convinsă că buna tradiție ca România să aibă un președinte de dreapta va fi menținută și pentru următorii 10 ani. Potrivit sondajelor de opinie, peste 50% din români vor un președinte de dreapta și doar puțin peste 20% ar prefera un

președinte de stânga. PNL este singurul partid cu adevarat de dreapta din România, o demonstrează și lupta sa istorică, așa că avem datoria și obligația să intrăm în campanie cu cel mai bun candidat și cu cea mai bună campanie.”

Ora bilanțului. A 31-a ediție International de Teatru de la Sibiu

■ Festivalul Internațional de Teatru de la Sibiu (FITS) 2024, unul dintre cele mai mari și...

Anul acesta, FITS a propus publicului peste 830 de evenimente, în care au fost implicați peste 5000 de artiști din 82 de țări. Tema ediției a fost Prietenie/Friendship, iar hashtagurile oficiale #PrieteniePeViata și #FITS2024.

Mihai POPOVICI

A fost o ediție care a adunat prieteni ai festivalului din toate colțurile lumii și le-a oferit prilejul reîntâlnirii cu arta la cel mai înalt nivel. Pe parcursul celor 10 zile de festival au venit în fața publicului personalități precum John Malkovich, Tim Robbins, Isabelle Adjani, Pippo Delbono, Jan Fabre, Neil LaBute, Anne Teresa de Keersmaeker, Lukasz Twardowski, Rafaela Carrasco, Hervé Koubi sau David Gutiérrez.

Ultima zi de FITS 2024

Ultima zi de FITS s-a încheiat cu două evenimente speciale. Gala de închidere a Festivalului Internațional de Teatru de la Sibiu a avut loc duminică seara, la Muzeul Astra din Sibiu, Corul Național de Cameră „Madrigal – Marin Constantin” punând în scenă spectacolul Ritualuri, un spectacol-concept, construit în jurul ritualurilor universale. În regia lui Emil Pantelimon și sub bagheta dirijoarei Anna Ungureanu, Corul Madrigal a oferit un regal artistic de excepție celor prezenți în zona lacului din cadrul complexului muzeal Astra. Spectacolul a fost creat special pentru ediția din acest an a Festivalului Internațional de Teatru



Foto: Festivalul Internațional de Teatru de la Sibiu

de la Sibiu, și s-a desfășurat după apusul soarelui, pe malul lacului Dumbrava. După concertul Corului Madrigal, în spațiul muzeului au fost puse în scenă multiple secvențe dedicate ritualurilor, până după miezul nopții. Zona din jurul lacului a devenit un mare univers artistic, unde audiența a fost martoră a unor proiecții de video mapping în pădure, în același timp fiind în dialog permanent cu artiștii.

Spectacol de drone

Cel de-al doilea eveniment special care a închis FITS 2024 a fost spectacolul de drone, combinat cu cel de artificii eco și muzică, din Piața Teatrului. Față

de anul trecut, show-ul de anul acesta a durat mai mult, circa 15 minute, și a implicat 280 de drone luminoase care au făcut un adevărat spectacol pe cerul Sibiului, sub privirile emoționante ale miilor de spectatori adunați în centrul orașului.

Gypsy Folie, în Piața Mare

Tot în închiderea festivalului, mii de oameni s-au bucurat de concertul live Gypsy Folie din Piața Mare. Formidabila fanfară macedoneană a luat Occidentul prin surprindere în anul 1997 cu albumul L'Orient est rouge. Stilul furtunos caracteristic formației a devenit extrem de popular apoi: secțiunea lor ritmică puternică de tobe plus patru tube, soliștii plini de patos și elementele de funk ale muzicii invită orice tip de public la dans. Fanfarele orientale sunt o specialitate a rromilor din toată regiunea Balcanilor, din Serbia până în Macedonia.

Teatru, muzică, dans și circ

Nu în ultimul rând, ultima zi de FITS 2024 a adus în fața publicului numeroase specta-

cole de teatru, muzică, dans și circ. La Fabrica de Cultură – UniCredit s-a jucat Fiul de Florian Zeller, în regia lui Cristi Juncu de la Teatrul Toma Caragiu din Ploiești. Nicolas este un tânăr care trece printr-o perioadă dificilă. După divorțul părinților, rămâne în grijă mamei, Anne, în timp ce tatăl, Pierre, s-a recăsătorit și are un băiețel împreună cu Sofia, cea de-a doua soție. Nereușind să se adapteze noii realități, Nicolas se autoizolează de școală, prieteni și familie, iar amintirea copilului mereu zămbitor, cu o veselie contagioasă, devine din ce în ce mai îndepărtată. Restaurarea echilibrului emoțional al lui Nicolas se dovedește a fi mai dificilă decât se așteptau cei doi părinți, chiar și după ce acesta se mută în casa tatălui.

Legenda din Hamelin

Spectacolul stradal Legenda din Hamelin, o posibilă istorie a sașilor a adus în fața publicului o întâmplare povestită prin multe voci de-a lungul timpului. Se presupune că din Hamelin au venit primii sași în Transilvania. Drumul lor a fost imaginat de toți autorii fascinați de

830 de evenimente și 5000 de artiști din 82 de țări

Festivalul Internațional de Teatru de la Sibiu (FITS), unul dintre cele mai mari și importante festivaluri de teatru și arte spectacolului din lume, a avut loc anul acesta la Sibiu în perioada 21 iunie – 30 iunie, tema ediției cu numărul 31 fiind PRIETENIE. FITS a propus 830 evenimente, cu peste 5000 de artiști din 82 de țări. Printre noutățile din acest an s-a numărat o schimbare de structură pentru Bursa de Spectacole, evenimentul asociat FITS, care reprezintă o platformă de dialog între tinerii artiști, operatorii culturali, instituțiile de spectacole și rețelele culturale. Ediția din acest an a inclus și un bogat sezon francez, prin care s-au celebrat cei 100 de ani ai Institutului Francez în România, precum și un amplu sezon polonez, care a oferit o avanpremieră a Sezonului Cultural România-Polonia 2024-2025.

ia”, o producție a Teatrului de Stat Constanța, de Gabriel Sandu, în regia Elenei Morar și a lui Gabriel Sandu. Spectacolul a obținut o nominalizare la Premiul UNITER 2024 pentru Debut, Ramona Niculae și o nominalizare UNITER la Premiul pentru Cel mai bun actor în rol secundar, Ștefan Mihai.

La Teatrul Gong

La Teatrul Gong, s-a jucat Balena de Samuel D. Hunter, în regia lui Andrei Huțuleac de la Teatrul Metropolis din București. Charlie nu a mai ieșit din casă de ani de zile. Nici măcar să întâmpine curierii care îi livrează mâncarea. Charlie este foarte bolnav. S-ar putea ca aceasta să fie ultima săptămână din viața lui. Spectacolul „Balena” ne transformă în martorii încercării unui om însingurat de a se împăca cu propriile alegeri și, mai ales, de a câștiga iertarea celor pe care îi iubește. Spectacolul a obținut o nominalizare pentru Cel mai bun actor în rol principal la Gala Premiilor UNITER 2024 – Sorin Miron.

Comedie de Goldoni

Tot la Teatrul Gong a fost pusă în scenă spectacolul Sluggă la doi stăpâni alla turca, de Carlo Goldoni / Kivanç Kılınç, în regia lui Muhammet Uzuner. Comedia clasică a scriitorului italian Carlo Goldoni, cea mai jucată comedie clasică din lume timp de secole, este acum adaptată de Kivanç Kılınç în Istanbulul secolului al XIX-lea, ultima perioadă a Imperiului Otoman. Adaptând textul, Kivanç Kılınç a localizat locurile și personajele și a creat un ritm prin folosirea unui limbaj rimat. Muhammet Uzuner a pus în scenă tradițiile teatrului popular din două țări mediteraneene, care au multe asemănări între ele, prin sintetizarea elementelor de „Commedia dell'Arte” și „Middle Play”.

FITS 2024 la final

Sutele de spectacole de teatru, dans contemporan sau circ,

Șapte personalități remarcabile ale lumii artistice au fost distinse cu stele pe Aleea Celebrităților din Sibiu

Șapte personalități remarcabile ale lumii artistice mondiale, în frunte cu actorul și regizorul american John Malkovich, au fost distinse sâmbătă, 29 iunie, cu stele pe Aleea Celebrităților din Sibiu, în cadrul FITS, unul dintre cele mai mari și importante festivaluri de teatru și arte spectacolului din lume. Alături de Malkovich, au mai primit câte o stea faimoasă actriță franceză Isabelle Adjani, regizoarea germană Susanne Kennedy, coregrafa Anne Teresa De Keersmaeker, regizorul grec Theodoros Terzopoulos, regizorul român David Esrig și dramaturgul norvegian Jon Fosse, câștigător al Premiului Nobel pentru Literatură în 2023.

Gala Celebrităților

Evenimentul a continuat cu Gala Celebrităților, care a adus laolaltă mari personalități ale lumii culturale, într-o celebrare a Teatrului și a Prieteniei. Gala Celebrităților a avut loc după acordarea stelelor și a adus pe scenă personalitățile distinse cu o stea pe Aleea Celebrităților, precum și o selecție de momente de muzică, dans și circ prezente în FITS 2024, fiind un eveniment dedicat recunoașterii publice a meritelor marilor artiști distinși la Sibiu și un prilej pentru celebrarea activității profesionale. Elma Esrig, fiica lui David Esrig, a fost prezentă la Sala Thalia și a primit distincția de la

Alexandru Creanga, Head of Marketing Keepcalling după un laudatio al Ambasadorului României în Austria, Emil Hurezeanu. Steaua dedicată regizoarei Susanne Kennedy a fost oferită de Claudia Griech, directorul general al E.ON Energie România. În numele regizoarei Susanne Kennedy a preluat distincția Christian Plate, Ministrul Plenipotențiar al Republicii Federale Germania în România, după un laudatio al lui Jochen Sandig. Steaua dedicată lui Theodoros Terzopoulos a fost oferită de Sergiu Oprescu, președintele Alpha Bank, și preluată de Octavian Saiu. Anne Teresa de Keersmaeker a primit distincția din partea Gildei Lazăr, Head of Corporate Affairs & Communications,

Romania ținut și la Steaua pe Bogdan N Andrei Te Blaga” și Steaua pe de Julien Institutul distincția Director John Mal tea Miha pă un la american

Aeroportul Internațional Avram Iancu Cluj
Partea aeriană a Turismului

PESTE 15 DESTINAȚII TURISTICE
de pe Aeroportul Internațional Cluj

Hungary, Creta Chania, Palma de Mallorca, Skythos, Gruzia, Enfidha, Rhodes, Larnaca, Corfu, Sharm el Sheikh, Antalya, Lakynthos, Creta Heraklion, Monastir

www.airportcluj.ro

Finala a Festivalului Internațional de Teatru și Arte Spectacolului din Sibiu a ajuns la final

Unul dintre cele mai importante festivaluri de teatru și arte spectacolului din lume, s-a încheiat duminică

expozițiile, instalațiile Platformei de Arte Vizuale, conferințele speciale, Bursa de Spectacole, Platforma de Cercetare Doctorală și Festivalul Universităților de Teatru – împreună cu Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu, Therme Forum, precum și toate celelalte evenimente asociate FITS, au transmis un puternic mesaj de PRIETENIE alături de partenerii evenimentului, voluntari și echipa de organizare.

Cifrele FITS 2024

Timp de zece zile, prietenii ai festivalului din toată lumea au urmărit spectacolele din Sibiu, împrejurimile orașului și din mediul online. O estimare privind media zilnică de participanți este de aproximativ 100.000 de persoane.

Și în mediul online, FITS a depășit noi recorduri. Website-ul FITS a avut peste 100.000 de vizitatori în luna iunie, iar aplicația mobilă a depășit 10.000 de accesări.

Pe rețelele de socializare, peste 150.000 de utilizatori au văzut mesajele și video-urile de pe canalul FITS de Instagram, o creștere de 50% față de ediția precedentă, în timp ce mesajele de pe Facebook au fost văzute de peste 500.000 de români.

Cele zece ediții FITS Talks, emisiunea online moderată de scriitorul Marius Chivu, au adunat peste 100.000 de vizualizări până în acest moment.

Peste 70 de texte scrise de echipa de comunicare FITS, printre care se numără transcrieri ale conferințelor speciale FITS 2024, interviuri, precum și multe alte articole dedicate secțiunilor din cadrul acestei ediții de Festival sunt disponibile pe blog.sibfest.ro, platformă pe care vor continua să fie publicate materiale și în săptămânile următoare. FITS 2024 s-a încheiat, însă poveștile sale continuă să fie spuse!

Ediția a 32-a a Festivalului Internațional de la Sibiu va avea loc între 20 și 29 iunie 2025.

Laureați ai Premiilor Mondiale în Sibiu

... Moldova, Bulgaria JTI, care a susținut-o cu un laudatio dedicat artei.

... Jon Fosse a fost oferită de ... leacșu, CEO CEC Bank, și primită de ... rian, pro-rectorul Universității „Lucian Blaga” din Sibiu, care a susținut și laudatio-ul.

... Isabelle Adjani a fost preluată de ... Chiappone-Lucchesi – directorul ... ui Francez din România, care a primit ... de la Laura Mihăilă, Marketing ... la Raiffeisen Bank România.

... kovich a primit distincția din par ... elei Lupu, CEO UniCredit Bank, du ... udatio susținut de dramaturgul ... Neil LaBute.



Cum a fost în penultima zi de festival

Faust de Johann Wolfgang von Goethe, în regia lui Silviu Purcărete, s-a jucat din nou cu casa închisă la Fabrica de Cultură UniCredit. Spectacolul Teatrului Național „Radu Stanca” Sibiu împlineste în curând 17 ani de la premiera din 19 septembrie 2007, iar în tot acest timp s-a jucat de fiecare dată cu sala plină. Spectacolul se distinge prin complexitatea tehnicilor artistice aplicate unui text clasic, aparținând lui Johann Wolfgang von Goethe. Faust e mai mult decât un spectacol de teatru. Este o experiență extrasenzorială la granița dintre Pământ și Iad, un peisaj amplificat prin proiecții, muzică rock live, zeci de actori și dansatori și o coloană sonoră originală. La baza acestui Faust stă improvizația, textul lui Goethe constituind punctul de plecare pentru o compoziție teatrală în care cuvântul nu este primordial.

Tot la Fabrica de Cultură UniCredit s-a jucat și Domnișoara Iulia de August Strindberg, în regia Luminiței Țăcu de la Teatrul Național „Mihai Eminescu” din Chișinău. Domnișoara Iulia a obținut premiul pentru Cel mai bun spectacol de forme mici la Gala Premiilor UNITEM 2024.

La Gong

La Teatrul Gong s-a jucat Balena de Samuel D. Hunter, în regia lui Andrei Huțuleac de la Teatrul Metropolis din București. Spectacolul „Balena” ne transformă în martorii încercării unui om însingurat de a se împăca cu propriile alegeri și, mai ales, de a câștiga iertarea celor pe care îi iubeste. Spectacolul a primit o nominalizare pentru Cel mai bun actor în rol principal la Gala Premiilor UNITER 2024, Sorin Miron.

În aer liber

Desigur nu au lipsit nici spectacolele de circ contemporan din spațiile în aer liber din Sibiu, precum Bodyguarzi, Jump Cut, Focul Pasiunii, Între vis și realitate, dar și cele de dans și muzică, precum Euforia, Inimă de lup, Basmele Grimm, Îngeri & Demoni.

Seara s-a încheiat cu avanpremiera extraordinară a spectacolului Ritualuri – Gala de încheiere FITS – Corul Național de Cameră „Madrigal – Marin Constantin”, în regia lui Emil Pantelimon, dirijor Anna Ungureanu. Un reper al vieții muzicale și diplomației culturale, Corul Madrigal este definit prin sonori-

tatea sa specifică și un repertoriu vast, tehnica non-vibrato, amplasamentul stereofonic în scenă și costumele impunătoare. Distins cu numeroase premii internaționale, Corul Madrigal a fost prezent pe cele mai importante scene ale lumii, cu mii de concerte și spectacole. În anul 2023, la aniversarea a 60 de ani de existență, Madrigal a susținut al șaselea turneu în SUA, unde a cântat inclusiv în Congresul american, iar în 2024 a filmat la Machu Picchu, în cadrul primului său turneu în America de Sud.

Tot la sfârșitul zilei, în Piața Mare din Sibiu, zeci de mii de localnici și turiști s-au bucurat de un concert live din partea Vioricăi și a lui Ioniță de la Clejani & Taraful Clejanilor. Un spectacol unic prin structura și diversitatea programului, de la cântul din fir de păr de cal și țambal mic la alăturări insolite cu rock sau hip-hop, concertul lor este o întoarcere în timp și o călătorie în viitor.

Conferințe speciale

Penultima zi de FITS a adus în fața publicului și o serie de conferințe speciale dintre care amintim lansarea cărții Monarhia Habsburgică (1848 – 1918), în prezența E.S. Emil Hurezeanu, ambasador al României în Austria și Rudolf Graf, lansarea cărții Unlikely Japan and other plays, un dialog între Octavian Saiu și Neil Labute, dramaturg, regizor de film și scenarist american, întâlnirea cu Jochen Sandig, antreprenor cultural german, fondator a patru instituții culturale în Berlin.

Conferința Frațietatea – Dialogul cu aproapele a preotului prof. Constantin Necula s-a desfășurat la Catedrala Mitropolitană „Sfânta Treime”. „Se pierd cuvinte. Unii oameni au început să urască tot ceea ce a constituit pentru generații conținut de umanitate. Pierdem cuvine ca „pace socială”, „camaraderie- tovarășie” ori pur și simplu ne irităm la astfel de cuvinte. Comuniunea în numele păcii lui Hristos (ecumenicitatea) își pierde sensul când e prezentată fără pace și fără Hristos. Rămân în viață cuvinte-simbol. Frațietatea este unul dintre ele. Să încercăm să-i aflăm conținutul”, a spus Constantin Necula.

Transcrieri ale conferințelor speciale FITS 2024, precum și multe alte articole dedicate secțiunilor din cadrul acestei ediții de Festival sunt disponibile pe blog.sibfest.ro.

PUBLICITATE



Piete Sibiu

Consumați produse românești!

Consumați produse locale!

Prețurile practicate în piețe la prima oră a dimineții la legume și fructe!





Piața este satul din mijlocul orașului!

Gusturile copilăriei le găsești la noi!

Adresa: Calea Surii Mari nr. 16A (Piata Obor)

Email: office@pietesibiu.ro Telefon: 0269 / 210539

MULT MAI MULT DECÂT NIȘTE SIMPLE FIRIMITURI DE VIAȚĂ ADEVĂRATĂ (210)

Atunci când românii încă mai zâmbeau și plângeau cu toată ființa lor

Țin minte că o colegă în ale scrisului și radiofoniei românești a fost în Bucovina, la Mănăstirea Putna. Acolo unde credincioșii, sosiți cu zecile de mii în perelinaj la mormântul lui Ștefan cel Mare și Sfânt, i-au oferit o adevărată lecție de iubire față de Țară, de Limbă și de Neam. Îmi povestea că era în ziua de 2 iulie a anului 2004. Atunci când se împlineau 500 ani de când noi, românii, din toate zările Pământului, purtăm în suflete înălțătoarea imagine a Preamăritului Domnitor. Descria în al său scris că mulțime de popor umpluse cetatea. Că pe ziduri se aflau străjerii cu făclii, având deasupra capetelor bolta înstelată a Cerului. Coplesită de imensitatea mulțimii, cufundată în rugăciune, în minte îi veniseră cuvintele scrise de cronicarul Grigore Ureche în al lui Letopiseț: „...pre Ștefan Vodă l-au îngropat țara cu multă jale și plângere în mănăstire în Putna, care era zidită de dânsul. Atâta jale era, de plângeau toți, ca după un părinte al său...Ce după moartea lui, până astăzi, îi zi cu Sveci Ștefan vodă.”

Adică cel sfânt, căci pentru popor încă de atunci Vodă Ștefan intrase în ceata sfinților! Era după o jumătate de mileniu și la Suceava veniseră țărani în prea-frumose straie strămoșești chiar și de peste Prut și de prin Ucraina, porniți pe jos pe drumuri numai de ei știute. Veniseră și capii țării cu bodigarzii lor, dar n-a fost chip să țină vreun discurs, căci neamul românesc voia altă rânduală: să cânte, să versuiască, să-l vadă pe Vodă în „Apus de soare” și să plângă. Plângeau femeile fără să-și ascundă lacrimile, plângeau bărbații cu frunțile aplecate în piepturi, plângeam și noi ziariștii-reporteri. M-am întrebat atunci ce fel de Domn a fost acesta, pe care românii l-au purtat în sufletul lor etnic timp de peste cinci secole și plâng și azi de dorul lui? Un Domn al iubirii, al iubirii de Hristos și de neamul său, un Domn care a condus țara cu Dumnezeu, căci fără El nimic nu poate face. Doar l-a avut duhovnic pe Sfântul Daniil Sihuștrul! Țara i-a fost crucea pe care a purtat-o cu credință și smerenie, pavază creștinilor în calea păgânătății i-a fost misiunea încredințată de Dumnezeu, iar sfintele biserici pe care le-a ctitorit-sigiliu pe sufletul etnic și destinul cosmic al românilor, pe care atât de mult i-a iubit. Sfântul ne apără încă și azi, când iudele ne vând la bucată. Nu rareori am auzit spunându-se că dacă Sfântul Voievod Ștefan cel Mare nu ar fi fost înmormântat la Putna, hulpavii vecini-dușmani ar fi mușcat mult mai adânc din trupul României. Cum să nu-ți fie dor de un astfel de conducător de țară?! **PS:** Sincere felicitări, bune și talentate mele colege, sibianca-brașoveancă Doina Jalea!

Dragi amintiri, dragi

În vremea mult prea timpurie a unei dimineți de vară, am purces la pas negrăbit pe drumul lung, prăfuit și cunoscut al hotarului satului meu drag, ajungând, într-un târziu, la „Coliba cosașilor” de pe colina unor culmi de dealuri. Acolo unde mă așteptau, cu lătratul lor prietenos și răgușit, câinii de la stână, iar în tinda colibei cu vatră de cuptor și ceaun, coasa mea ruginită și odihnită încă din vara anului trecut. Lângă ea, grebla de lemn știrbită a bunei și mult regretatei mele bunici, Anisia, mama harnicului și mereu șugubățului meu tată. Când razele fierbinți ale soarelui păreau a ne toropi de-a binelea cu dogoarea lor, noi, cosașii-clăcași ne-am strâns la umbra bătrânului păr pădureț pentru a prânzi cu toți cei ai casei. Apoi bărbații au prins a bate „gurile” știrbite și tocite ale coaselor, pregătindu-le pentru ca, în următoarea dimineață, să ne apucăm din nou a cosi

ierburile poleite de roua limpede și rece. Spre seară, odată cu cârdul de vaci, bivoli, viței și capre, intrăm pe ulița mare a satului, cocoțați pe lângă prăjina și funia carului încărcat cu fânul de curând cosit, plăcut mirositor al florilor de câmp. Era penultima zi din neuitat de plăcutul și lungul concediu al unei bine-meritate neodihne-odihnitoare! Spre sfârșitul acelei săptămâni ne aștepta duminica sârbătorii creștine a „Schimbării la Față a Domnului”. Nimerit prilej de a mă uita ca din întâmplare, la chipurile frumoase ale consătenilor mei reîntâlniți la slujba religioasă din fața altarului vechii noastre biserici de lemn. Și ca și alte dați, din nou voi constata că unii dintre noi suntem fie bătrâni, fie numai în vârstă, în vreme ce alții doar înaintăm în viață! Ca urmare, mai devreme sau mai târziu tuturor ne apar, la tâmpile, fire albe, iar trupurile ni se transformă în propriile noastre poveri, la care se mai adaugă și subrezeala minții oboșite. Așadar, ferice de bătrânii țărani ai satelor care mai sunt sănătoși și neuitați! Vai și-amar de cei bolnavi, săraci și părăsiți de proprii lor copii, nepoți și strănepoți! Pe aceștia din urmă, oare cine îi mai ajută la treburile câmpului și gospodăriilor!? Cine îi mai sprijină să crească măcar o vacă cu lapte și să îngrășe un porc pentru Crăciun!? Să cosească ierburile de pe câmp și să plivească buruienile din curtea cu flori și din grădina cu pomi fructiferi și legume!? Cine îi ajută să aducă din îndepărtata pădure de carpeni și fagi lemnele de foc ale lunilor de iarnă: să le mărunțască cu fierăstrăul; să le crape cu toporul și să le stivuiască sub streășina casei și a șurii!? Cine să mai ațâțe cu surcele focul, dis-de-dimineață, în vatra vechii sobe de tuci și să pună, târziu în toamnă, varza în bute la murat!? Cine să-i mai întrebe de sănătate pe bătrânii țărani ai satelor părăsite!? Cine să le mai spună „Somn ușor” ori „Noapte bună”!? Cine, cine, cine...

La Sadul Mărginimii Sibului au văzut lumina zilei și au deprins cele dintâi slove scrise, trei mari Crifei ai Ardealului: **Preotul-cărturar Ioan Inocențiu Micu-Klein** (n.1692,Sadu-d.22 sept.1768,Roma), cel care în anul 1737 mută Episcopia Greco-Catolică a Făgărașului la Blaj, unde va construi Catedrala „Sfânta Treime”, precum și mănăstirea cu același hram. Fiind nobil, ajunge să fie primul român acceptat în Dieta de la Cluj, unde va avea îndrăzneala și curajul să susțină, cu argumente istorice, că românii sunt cei mai vechi și numeroși locuitori ai Ardealului; că tot ei sunt cei care lucrează pământurile de care au fost dezmoșteniți brutal; că tot ei sunt cei care prestează și cele mai grele munci, cum ar fi mineritul aurifer și exploatarea sării, și că tot ei dau și cele mai multe dări. Într-una dintre scrisorile sale testamentare citim următoarea mărturisire: „Nu știu prin ce dulceață ne atrage atât de mult pământul strămoșesc de nu ne îngăduiește să-l uităm”; **Preotul greco-catolic Samuil Micu-Clain** (n.sept.1745-1806-d.13 mai 1806,Buda), nepotul lui Ionocențiu, colaborator apropiat al cărturarilor ardeleni: istoricul-filolog și teolog **Gheorghe Șincai** (1754-1816) și istoricul-protopop de Reghin și Gurghiu, **Petru Maior** (1756-1821), în efortul lor comun de a redacta și tipări unele dintre scrierile fundamentale pentru istoria și cultura poporului român, între care și cea intitulată „Istoria. lucrurile și întâmplările românilor” (anul 1805), tipărită integral abia în anul 1995; **Medicul oculist, filologul și traducătorul Ioan Piuaru-Molnar** (n.1749, Sadu-d.16 martie 1815,Sibiu), fondatorul nu numai al științelor și practicilor oftalmologice din întregul Imperiu Habsburgic, dar și autorul scrierii și tipării celei dintâi foi destinate oamenilor de la sate. Și încă o precizare: Sadu este singura localitate, nu numai din Mărginimea

Sibului, dar din întreaga țară, în care se păstrează obiceiul din străbuni ca feciorii să aducă în mijlocul comunei trunchiul unui multiseclar fag, stejar sau brad, coborât din vârful de munte. Ca apoi, în jurul lui să se desfășoare un mirific spectacol de colinde și de datini de iarnă, reprezentând o încântătoare paradă a cântecului, jocului și portului popular românesc, menită să prefățeze atât Sărbătoarea Creștinească a Nașterii Domnului cât și Întâlnirea Junilor de la Săliște, din cea de-a 4-a zi a Crăciunului

În amurgul anotimpului văratie, o căsuță din bârne groase de brad, decojit de tainica secure a vrednicului țaran român ardelean. Ceva mai la vale, spre izvoarele cu ape limpezi și reci al Voivodesei Topliței, Bilborului și Borsecului, o mândrețe de stână cu sute și sute de oi mulgătoare și mieluțe crescătoare, stă parcă atârnată de poenița „Răchitișului” Munților Călimani. De acolo, de sus de tot, avem întreaga imagine a peisajului alpin. Cel care răzbate codrii verzi până dincolo de legendara Vatra Dornelor Sucevei. Și în timp ce ciobanii, cu dosul buricelor degetelor lor noduroase, mulg în budanele din lemn laptele dulce și înspumat din ugerle oilor, tânăra, frumoasă și mereu vesela băciță „Ioana lui Nichifor”, cu palmele făcute streășină deasupra ochilor ei albaștri, scrutează întreaga zare, exclamând de umire: „**E atâta frumusețe aici de nu-ți vine să se mai sfărșească niciodată șederea în munți!**”. Între timp, soarele arzător al orei amiezii ajunsese în mijlocul cerului senin, semn că venise vremea prânzului. Deasupra focului, carnea de batal sfârâie în ceaunul de tuci, iar cirul oalei mămăligii stătea să dea în foc. Căinii de pază dădeau târcoale turmei stânei, admirând cu privirile cum o căpriță jucăușă, împreună cu iedul ei, topăie în streășina prăfuită a fânarului din fața șurii.

Câteva gânduri personale și întâmplări răzlete

***Roua zorilor-de-zi răcorește**, atât obrajii dimineții cât și frunțile și palmele fierbinți și bătătorite ale cosașilor ierburilor înflorate ale verii. ***Gândirea mea veghează neodihnită și plină de întrebări fără răspunsuri!** Și cum e tare îmbătrânită, nici nu se mai obosește să le găsească răspunsurile potrivite. ***M-am gândit și răzgândit de nu mai țin minte de câte ori. *Se pare că timpul nu mai are răbdare nici cu mine și nici cu cei de vârsta mea**, tot mai apropiată de 90 de ani. ***Într-un târziu din viață am învățat să uit și să iert. *Mare mi-a fost curajul ca să pot surpota nefericirile vieții *Băiețandru fiind**, eram tare bucuros să am măcar un singur prieten mai în vârstă decât mine. Eu mă făleam cu el, iar el cu mine. Eu întrebam „De ce și pentru ce,” iar el mă dezmiarda spunând: „**Măi Neluțule, prostuțule!**” ***Ce povești frumoase ascultam când eram copil**. Și păreau a fi fost desprinse din caierul cuvântător al furcii buncii mamei mele! ***Ferice de posesorul acelei minți care știe să poruncească gurii sale să tacă!** Se adeverește, astfel, nu numai ce înseamnă înțelepciunea tăcerii, dar și „ascunzșul” din dosul cuvintelor nerostite. ***Oprindu-mă din urcușurile oboșitoare ale Munților Cindrelului**, de deasupra Mărginimii Sibului, ascultam plăcutul și odihnitorul „șoșotiș” al apelor izvoarelor Iezărelor.

***Pe unde am călătorit în lumea asta mare**, am avut parte să cunosc și conaționali de-ai mei care ar fi dorit să fie orice nație, numai român nu. Sper că băieții simpatici și modești din reprezentativa de Fotbal a României să le fi schimbat păguboasa percepție despre țara în care s-au născut! ***Era pe când în satul meu ziua de muncă începea dis-de-dimineață**, în vreme ce nopțile păreau a fi negre ca smoa-



Tot urcând și coborând pe întortocheata scară a vieții, omul din imaginea alăturată a pășit, de curând, peste cea de-a 89-a treaptă a vieții sale, mărturisind că este plugar, grădinar și îngrijitor de animale din naștere, iar de mai bine de șase decenii radioreporter și gazetar din întâmplare. Răstimp în care, străbătând ulițe și hotare de sate și cătune a rămas încântat de oamenii care purtau în glasurile lor melodicitatea graiului românesc, care se îmbrăcau în frumusețea straielor țărănești și se îmbunau din înțelepciunea slujbelor religioase și cântărilor bisericesti. Apoi, toate aceste amintiri le-a adăpostit în cuvintele-cuvântătoare ale unui simbolic ciclu de scrieri gazetărești, semnat: **Ioan Vulcan-Agrișeanul**.

la, atât de puține lumini se mai zăreau în ferestrele caselor vrednicilor gospodari. Și apoi trebuie spus că țaranul-plugar român nu uită că mireasma pământului țării sale locuiește în sufletul său, iar rodnicia lui în mâinile și palmele sale mult muncite. ***Tubirile adevărate sunt precum floarea de colț de pe stâncile înalte ale munților**: curate și rare. ***Mult prea târziu am aflat că vorbele pot fi și scrise**, nu numai vorbite. ***E tare oboșitor să stai**, nefăcând nimic. ***Ferți-vă de cei care zâmbesc pe ascuns atunci când sunteți triști și supărați. *Școala ar trebui să îl mai învețe pe elev și să știe când și ce carte să citească. *Zgârcit precum era**, intenționat s-a cununat oficial și religios într-o zi de 29 februarie, socotind că doar din patru-n-patru ani va trebui să își serbeze căsătoria. ***Prin vocație**, preotul bătrân și evlavios al satului, era bun la suflet, drept și iertător. ***Un posibil răspuns bărbătesc la o scrisoare de iubire**: „Îți trimit înapoi toată dragostea mea!” ***Pe o culme abruptă de deal lutos și arămiu**, privirea ochilor mei străbătând întreaga trecătoare dintre munți, păduri și ape Turnu Roșu-Podul-Olt. În temerara lor încercare de a trimite privirea mijită până dincolo de stâncile abrupte ale Vârfului Negoiu din Munții Făgăraș. ***Constată cu tristețe că m-a părăsit și uitat până și fireasca amabilitate a trecerii timpului. *Mama către fiul său**, devenit domn mare și înstărit la oraș: „Te roagă îmbătrânita și bolnava ta mamă să fi cuminte, bun și iertător cu semenii tăi, măcar până mai sunt în viață!” ***Revăzându-ne după ani și ani**, aveam să constat cu bucurie că soția fostului meu coleg de școală primară a rămas aceeași bună gospodină, deșteaptă și modestă. ***Ascultați măiastra muzicalitate a scrisului-poetic al prietenului meu sibian, Ioan Gligore Stopiță**, redactorul șef al Revistei Literare „RAPSO-DIA” și președintele-executiv al Cenaclului Literar „Gen.Radu TEODORU”: Veniți, ci-reșele sunt coapte, iar macii roșii au înflorit! Într-o astfel de zi a Cireșarului, în 15 iunie 1889, Eminescu a plecat din Lumea Deșartă în Nemurire. Iar într-un astfel de anotimp al verii anului 1866, el a trecut prin Ardeal, purtând pe încălțările sale prof de luceferi și de stele... Veniți, ci-reșele sunt coapte, iar macii roșii au înflorit!” (n.a. În holdele de grâne cu spicele coapte de bătrânețea lor și de căldura soarelui.)

***Mi-a fluturat pe la urechea ascultătoare acel freamăt de voce caldă și dulce**, venită din anii copilăriei. Era vocea soptită a răposatei mele mame!

Ioan Vulcan-Agrișeanul

ESTE BINE SĂ ȘTIȚI

Binefacerile uleiului de măsline

Calitățile terapeutice ale uleiului de măsline au fost menționate pentru prima dată de Hipocrat, părintele medicinei. De secole, calitățile nutriționale, cosmetice și medicale ale uleiului de măsline au fost recunoscute de oamenii din zona mediteraneană.

Uleiul de măsline a fost folosit pentru menținerea supleții pielii și musculaturii, pentru vindecarea abraziunilor și pentru alinarea arsurilor solare. Uleiul de măsline a fost folosit atât intern cât și extern pentru menținerea tinereții și sănătății.

Studii făcute recent au furnizat dovezi clare că dieta mediteraneană, care include ulei de măsline, nu numai că este sănătoasă, ci consumul de ulei de măsline chiar ajută la scăderea nivelului colesterolului. Uleiul de măsline conține antioxidanți care descurajează bolile cronice, inclusiv cancerul.

Există trei feluri de grăsimi regăsite în diete: saturate (de origine animală), polinesaturate (din plante, semințe, nuci, uleiuri vegetale) și mononesaturate (din uleiul de măsline). Din punct de vedere nutrițional, toate tipurile de uleiuri de măsline sunt aproape la fel, conținând în medie 80% grăsimi mononesaturate, 14% saturate și 9% polinesaturate.

Uleiul de măsline este bogat în vitamine: A, B1, B2, C, D, E și K, dar și în fier. Este adevărat, uleiul de măsline ajută sistemul digestiv, dar nu te menține neapărat slab; conține la fel de multe calorii ca oricare alt ulei (9cal/g). Însă acesta acționează ca un laxativ blând, fiind benefic pentru intestine și luptând împotriva gastritei și ulcerului. Este, de asemenea un foarte bun tonic, de aceea este recomandat și persoanelor cu afecțiuni cardiace.

Uleiul de măsline a fost privit ca „ulei al frumuseții”. Celulele corpului încorporează acizii grași din ulei, făcând arterele mai suple și pielea mai strălucitoare. Cantitatea de acid oleic din uleiul de măsline este aproape aceeași cu cea din laptele de mamă și din acest motiv este cel mai bun supliment nutritiv pentru copiii mici.

Băut înainte de masă, uleiul de măsline protejează stomacul împotriva ulcerelor. Dacă este luat o lingură sau două în



combinație cu zeamă de lămâie sau cafea, previne constiparea fără a irita tractul intestinal. Este de asemenea eficient în tratarea infecțiilor tractului urinar și problemelor vezicii biliare. Este remediu perfect pentru copiii care suferă de gastrită, accelerează dezvoltarea creierului și întărește oasele. Dizolvă cheagurile din vasele capilare; s-a descoperit că încetinește gradul de absorbție al grăsimilor comestibile, și în mod consecvent încetinește procesele de îmbătrânire.

Doar grăsimile de origine animală conțin colesterol. Uleiul de măsline nu. Colesterolul nu este în întregime dăunător; este un element esențial în construirea membranelor celulare, învelișului fibrelor nervoase, vitaminei D și hormonilor sexuali. Organismul uman produce cantitatea de colesterol necesară, de aceea orice cantitate de colesterol care este consumată prin alimente este în exces. Excesul de colesterol produce o acumulare graduală de depozite de grăsime pe țesuturile conjunctive, de-a lungul vaselor de sânge. Prin această acumulare se îngroașă pereții arterelor încetinind circulația sângelui, astfel sporind riscul de atac cardiac sau cerebral.

POVESTIRI CU TÂLC

A avea sau a fi

Un tată bogat, dorind ca fiul său să știe ce înseamnă să fii sărac, l-a dus să petreacă câteva zile la o familie de țărani. Fiul a stat 3 zile și 3 nopți la țară. Revenind la oraș, în automobil, tatăl l-a întrebat:

- Ce părere ai de experiența avută?
- Bună, îi răspunse fiul, puțin rezervat.
- Ai învățat ceva? insistă tatăl.
- Că noi avem un câine, iar ei au patru.
- Că noi avem o piscină cu apă tratată, care ajunge până la jumătatea curții. Ei au un râu întreg cu apă cristalină, cu pești și alte lucruri frumoase.
- Că noi avem lumină electrică în grădină, dar ei au stele și luna pentru a-i ilumina.
- Grădina noastră ajunge până la zid. A lor se întinde până la orizont.
- Noi cumpărăm mâncarea; ei o gătesc.

- Noi ascultăm CD-uri... Ei ascultă simfonia continuă a păsărilor, greierilor și a altor mici animale...

...toate acestea, însoțite adesea de cântecul unui vecin care își lucrează pământul.

- Noi folosim microundele. Ceea ce mănâncă ei are gust de foc lent.

- Pentru a ne proteja, ne înconjurăm de ziduri cu alarmă... Ei trăiesc cu ușile ca și deschise, protejați de prietenia vecinilor.

- Trăim conectați la telefonul mobil, calculator, televizor. Ei sunt „conectați” la viață, cer, soare, apă, verdele câmpului, animale, la umbră, la familia lor.

Tatăl rămase impresionat de profunzimea fiului său. Cel din urmă concluzionează: „Mulțumesc că mi-ai arătat cât de săraci suntem!”

În fiecare zi ne simțim săraci observând natura, care este grandioasa operă a lui Dumnezeu. Ne preocupăm doar de a AVEA, a AVEA mai mult și tot mai mult, în loc să ne preocupăm de a FI.

REȚETA SĂPTĂMÂNII



Raci fierți

Ingrediente: 15 raci, apă cât să-i acopere, 4-5 căței de usturoi, 10 boabe de piper, o legătură de pătrunjel verde, facultativ foi de dafin și cimbru.

Mod de preparare: Raciile se pregătesc viu. Înainte de a fi preparați, se curăță de intestine astfel: se ține racul cu mâna stângă, cu mâna dreaptă se apuca una din cele 5 foi din mijlocul cozii, se răsucesc, se trage puțin până se vede intestinul. Dacă nu se scoate intestinul, carnea capătă un gust amar. Se spală în apă rece, se freacă pe burtă cu o perie, se aruncă apa și se mai spală în două trei ape reci. Se pune într-o cratiță apă cât să acopere raciile, multă sare, piper și usturoi pisat. Se lasă să fiarbă la foc iute. Când începe să fiarbă în clocote, se adaugă raciile care se lasă să fiarbă numai 5 minute. Se lasă să se răcească în apa în care au fiert. Se așează pe un platou în așa fel încât să formeze o piramidă și se garnisește cu pătrunjel verde.

FABULA



Printul și șoimul

- Ești pasărea cea mai frumoasă din lume! – spuse printul șoimului său. Ești iute și puternică, dar pe de altă parte ești un vânător mârșav chiar și cu cei din propria ta specie.

- E adevărat – răspunse șoimul – dar acest lucru l-am învățat de la oameni.

Morala acestei fabule: O educație dăunătoare îi poate face răi chiar și pe cei buni.

SUDOKU

8						5	7
	7			4			3
		9	1	7	5		
				3			6
1			8		7		2
4				6			
			2	5	3	6	
7			6				9
2	5						8

MASTER YOUR FUTURE

ÎNSCRIE-TE DIN 15 IULIE



UNIVERSITATEA BABEȘ-BOLYAI
BABEȘ-BOLYAI TUDOMÁNYEGYETEM
BABEȘ-BOLYAI UNIVERSITÄT
BABEȘ-BOLYAI UNIVERSITY
TRADITIO ET EXCELLENTIA

PUBLICITATE

UBB ÎNSEAMNĂ:

Programa de învățământ la zi, la distanță și cu frecvență redusă

22 de facultăți, peste 90 de departamente

25 centre culturale și peste 50 de centre de cercetare

22

DE FACULTĂȚI

AVEM

248 de programe de studii de licență,

264 programe de studii de masterat, în limbile română, maghiară, germană, engleză, franceză, italiană și finlandeză

480+

PROGRAME DE LICENȚĂ ȘI MASTER

ALEGE

una dintre cele peste 31 de școli doctorale care acoperă

31 de domenii de cercetare

31

DE ȘCOLI DOCTORALE

AI POSIBILITATEA

de a te perfecționa datorită gamelor variate de programe post-doctorale și post-universitare, programelor profesionale și de lifelong learning, numeroaselor oportunități de studii și schimburi internaționale

LIFELONG

LEARNING

Una din cele mai bine poziționate universități românești în rankingurile internaționale, global și pe domenii, **membră GUILD**, organizația unora din cele mai importante universități europene world-class

CONTACT:

UNIVERSITATEA BABEȘ-BOLYAI

str. Mihail Kogălniceanu, nr. 1

RO-4000064, Cluj-Napoca

Tel: 0264-405-300; Fax: 0264-591-906

Ne găsiți pe:

www.ubbcluj.ro

și în mediul online pe:



ACTUALITATEA EVANGHELIEI | Predică la Duminica a II-a după Rusalii (a Sfinților Români)

Sfinții neamului nostru

Dumnezeu este gata să ne îndumnezeiască. Dar noi fugim ca niște lași, respingând această fericire. Ce prostie! Ce absurditate! Ce nebulie! Atât de mult dorește Dumnezeu acest lucru, adică să ne facă asemenea Lui, încât a venit pe pământ, S-a intrupat în scopul acesta (In. 3, 16).

Dreptmăritori creștini,

În pericopa evanghelică de astăzi, Îl vedem pe Hristos Domnul umblând pe lângă Marea Galileei. Având nevoie de lucrători pentru Împărăția veșnică, S-a adresat unor pescari, zicându-le: „Veniți după Mine și vă voi face pescari de oameni” (Mt. 4, 19). Aceștia, lăsând corabia, mrejele și familia lor, au mers după Domnul, Care a făcut din ei solii mântuirii, în timp și spațiu.

Ucenici și Sfinți

Acest Hristos străbate de două mii de ani Galileea lumii noastre, cerându-ne să-L urmăm spre a găsi în El sens superior și demnitate adevărată. Mântuitorul nostru este „Calea, Adevărul și Viața” (In. 14, 6), încât, urmându-L, ne dovedim împreună-lucrători cu El la zidirea Trupului tainic, a Bisericii. Așa devenim ucenici și Sfinți, asemenea înaintașilor din neamul nostru, pe care îi pomenim în această zi, numită Duminica Sfinților Români.

„Vino!”

Există un cuvânt preferat al lui Dumnezeu, există un cuvânt care adesea era pe buzele Mântuitorului nostru Iisus Hristos. Există un cuvânt care este înscris cu litere de aur pe poarta cerului. Acesta este cuvântul „Vino!”. În Sfânta Scriptură sunt porunci și judecăți, căci Dumnezeu este un Dumnezeu al dreptății și al adevărului, dar deasupra tuturor vocilor răsună ca un refren chemarea „Vino!” (Mt. 11, 28; Lc. 5, 59; In. 21, 22).

Chemarea

„Vino”, a zis Hristos lui Petru, care s-a lepădat de El de trei ori. Petru a venit cu lacrimi de pocăință și a devenit unul dintre cei mai credincioși Apostoli. „Vino”, a zis Hristos lui Iuda. Tragedia lui Iuda a fost că el n-a venit. Dacă venea, ar fi fost iertat. În disperare, el s-a dus și s-a spânzurat. „Vino”, a zis Hristos tâlharilor, criminalilor și desfrânaților, tuturor fiilor și ficelilor, rădăciți în lume. Ei au venit și în Hristos au găsit ce căutau, ba chiar mai mult.

„Vino”, ne zice Hristos, iar noi spunem: „Doamne, la cine ne vom duce? Tu ai cuvintele vieții veșnice” (In. 6, 68). Unde mai putem găsi o ast-

fel de iertare, o astfel de iubire, o astfel de putere, o astfel de viață nesfârșită? Pe cruce, brațele lui Hristos stau întinse, ca și cum ar vrea să ne cuprindă pe toți la El cu cuvântul „Vino!”...

Mântuirea

Întreaga Biblie poate fi rezumată în acest cuvânt, atât de frumos, atât de delicat, plin de iubire și compasiune, cuvântul preferat al lui Dumnezeu, adresat omului: „Vino!”. (...)

Fiecare dintre noi este chemat de Dumnezeu la mântuire prin diferite căi și mijloace. La apelul iubirii lui Dumnezeu trebuie să răspundem „Da” prin credința și virtuțile noastre. Prin darurile cu care suntem inzestrați de Dumnezeu, suntem chemați la mântuire. Cu succesele sau insuccesele pe care le avem în viață, Dumnezeu ne cheamă la mântuire. Cu bucuriile și necazurile ce vin asupra noastră, Dumnezeu ne cheamă la desăvârșire, fiindcă „voiește ca toți oamenii să se mântuiască” (I Tim. 2, 4). (...)

Prin vise

Sfântul Casian Romanul spune: „Dumnezeu ne ocrotește și ne împinge în așa fel încât, uneori, chiar fără voia noastră, ne duce la mântuire”. Dumnezeu ne cheamă la mântuire prin visele noastre. Scriitorul bisericesc Tertulian afirmă, în acest sens, că „o mare parte dintre oameni află pe Dumnezeu datorită viselor”. Printr-un vis, mamei Fericitului Augustin i se aduce la cunoștință că fiul ei se va converti.

În vis, un tânăr strălucitor, vesel și surzând, o întreabă pe Sfânta Monica de ce este așa tristă și mistuită de jale. Iar Sfânta Monica îi răspunde că datorită pierderii lui Augustin. Tânărul îi poruncește să fie fără teamă și să privească atent, pentru că în locul unde se afla ea, era și fiul ei Augustin.

Prin conștiință și citit

Dumnezeu ne cheamă la mântuire prin conștiința noastră. Prin conștiință, Dumnezeu ne mustră pentru relele ce le-am făcut. Prin conștiință, Dumnezeu ne îndeamnă spre tot lucrul bun.

Sfântul Talasie Libianul spune: „Conștiința este un învățător sincer; cine ascultă de ea, petrece fără de greșeală”. Suntem purtați spre mântuire și de cărțile bune pe care le citim. Au fost multe cazuri în care unii oameni, în urma citirii Sfintei Scripturi, s-au convertit la creștinism, deoarece în cuprinsul acestei cărți au descoperit căile adevărate spre iluminare și desăvârșire.



Sfântul Efreim Sirul zice: „Frate al meu, trezește-te și te sârguiește de-a pururea a te lipi de citirea Sfintelor Scripturi, ca să te învețe pe tine cum se cade a fugi de cursele vrăjmașului și a dobândi viața veșnică”. Iată, deci, că Dumnezeu lucrează în multe chipuri, ca noi să ajungem la mântuire. Dumnezeu vrea să Se dăruiască El însuși mie, ție și fiecărui om.

Să deschidem ușa

Dacă ne lăsăm „cuprinși” de Dumnezeu, El însuși este Acela Care ni Se descoperă și ni Se comunică, în măsură în care noi Îl primim: „Și, tuturor celor care L-au primit, le-a dat putere să devină fii ai lui Dumnezeu și din plinătatea Lui noi toți am luat har peste har” (In. 1, 12 și 16).

Dacă deschidem ușa, dacă spunem „Da”, El intră și ne face pe noi locuința Lui, chivotul Lui. Intrând în ființa noastră, cinează cu noi și noi cu El (cf. Apoc. 3, 20). Pe Domnul Hristos L-au urmat și L-au primit în viața lor nu numai pescarii Galileei, ci și fiii și fiicele acestui neam. Ei și-au predat ființa lor Mântuitorului, ca să ne lase nouă moștenire o credință puternică și adevărată.

Duminica sfinților români

Sfântul Sinod a hotărât, la 20 iunie 1992, ca de acum și până la sfârșitul veacurilor, în întreaga Biserică Ortodoxă Română, să se numere cu Sfinții și să se cinstescă după pravila cu slujbă specială și cu acatist toți

Sfinții din neamul nostru, știuți și neștiuți.

Pentru cinstirea acestora, s-a instituit atunci „DUMINICA SFINȚILOR ROMÂNII”, care este așezată în Calendarul Bisericii noastre în fiecare an, în a doua Duminică după Rusalii. Îi cinstim astăzi pe cuvioșii pustnici care, după spusa Mitropolitului Dosoftei, au dus o viață tot așa de ascetică precum cea a Sfinților din Tebaida.

Exemple de urmat

Între cei care au trăit deplin viața călugărească se numără Sfântul Nicodim de la Tismana, Sfântul Daniil Sihastrul, Sfânta Teodora de la Sihla și Sfântul Calinic de la Cernica. Îi cinstim astăzi și pe acei martiri români care au ținut sus stindardul Crucii în vreme de prigoană, pecetluind cu sângele lor propria mărturie, precum Sfinții Mucenici de la Niculițel, din veacul al IV-lea; apoi pe Sfântul Ioan Valahul (†1662) și pe binecredinciosul voievod Constantin Brâncoveanu cu fiii săi: Constantin, Ștefan, Radu, Matei și sfetnicul Ianache, martirizați de turci, în ziua de 15 august 1714.

Toți aceștia, prin rugăciune și evlavie sau prin suferință și jertfă pentru adevăr și dreptate, au atins culmea desăvârșirii, au devenit „temple ale Duhului Sfânt” (cf. I Cor. 6, 19).

Veșnică pomenire

În această Duminică, îi pomenim pe cei ce au apărât „legea strămoșească”, înfruntând cu bărbăție pe oto-

Cuvântul Evangheliei | Ev. Matei 5,14-16; 10,32-33, 17-18,22

„Zis-a Domnul către ucenicii Săi: Voi sunteți lumina lumii. Nu poate o cetate aflată pe vârf de munte să se ascundă, nici nu aprind făclie și o pun sub obroc, ci o pun în sfeșnic și luminează tuturor celor din casă. Așa să lumineze lumina voastră înaintea oamenilor, pentru ca ei să vadă faptele voastre cele bune și să slăvească pe Tatăl vostru Cel din ceruri. Oricine va mărturisii pentru Mine înaintea oamenilor, voi mărturisii și Eu pentru el înaintea Tatălui Meu, Care este în ceruri. Iar de cel care se va lepăda de Mine înaintea oamenilor și Eu Mă voi lepăda de el înaintea Tatălui Meu, Care este în ceruri. Feriți-vă de oameni, că vă vor da pe mâna soboarelor de judecată și în sinagogile lor vă vor bate cu biciul; la dregători și la împărați veți fi duși pentru Mine, spre mărturie lor și păgânilor; și veți fi urâți de toți pentru numele Meu, dar cel care va răbda până la sfârșit acela se va mântui.”

Calendar Creștin Ortodox

(săptămâna 5 – 11 iulie)

5 V † Sf. Cuv. Atanasie Athonitul; Sf. Cuv. Lampadie
6 S Sf. Cuv. Sisoe cel Mare; Sf. Mc. Lucia din Roma
7 D † Sf. Mare Mc. Chiriachi; Sf. Cuv. Toma din Maleon; Sf. Mc. Evangel. Duminica a 2-a după Rusalii (a Sfinților Români); Ap. Romani 2, 10-16; al Sf. Români: 2 Corinteni 5, 17, 20; 6, 1, 3-7, 10; 13, 11; Ev. Matei 4, 18-23 (Chemarea primilor Apostoli); a Sf. Români: Matei 5, 14-16; 10, 32-33, 17-18, 22 (Lumina faptelor bune și mărturisirea lui Hristos); glas 1, voscr. 2
8 L Sf. Mare Mc. Procopie și mama sa, Sf. Mc. Teodosia; †) Sf. Mc. Epictet preotul și Astion monahul
9 M †) Cinstirea Sfintei Icoane a Maicii Domnului Îndrumătoarea de la Mănăstirea Neamț; Sf. Sfinții Mc. Pangrație, episcopul Tavromeniei
10 M Sf. 45 de Mucenici din Nicopolea Armeniei
11 J Sf. Mare Mc. Eufimia; Sf. Olga, cea întocmai cu Apostolii și lumina-toarea Rusiei. Sf. Ier. Alethe (Aleth), episcop de Cahors, în Franța

mani și habsburgi sau pe alți asupritori și cotropitori. Pildă în această privință avem, în secolul al XV-lea, pe Ștefan cel Mare și Sfânt, apărătorul pământului românesc în fața primejdiei Semilunei, cel mai de seamă ctitor de locașuri sfinte și sprijinitor al Bisericii Ortodoxe de pretutindeni.

De asemenea, avem pildă, în secolul al XVIII-lea, pe preoții mărturisitori Ioan din Galeş și Moise Măcinic din Sibiel, pe călugării Visarion și Sofronie și pe credinciosul Oprea din Săliștea Sibiului, toți din Ardeal, care s-au împotrivit fățiș uniației.

Ostașii, clericii...

Îi pomenim, în această Duminică, pe toți ceilalți Sfinți ai Bisericii străbune, din toate timpurile și locurile, care au apărât credința, gila, nevoile și neamul, arătându-ne cum putem sluji pe Dumnezeu și pe semenii în acest spațiu geografic și etnic. Între aceștia, un loc de cinste îl au și ostașii care s-au jertfit pentru apărarea țării, dar și clericii și credincioșii care au murit în închisori și în deportare, în timpul regimului comunist ateu.

Iubiții mei,

Glasul Mântuitorului, care i-a chemat pe cei patru pescari, ne cheamă și pe noi. Celui Ce ne-a arătat iubirea Sa se cade să-I răspundem cu iubirea noastră. Pentru aceasta este nevoie să ne desprindem de „mrejele” unor preocupări mărunte, să alungăm din suflet noroiul păcatelor și să auzim chemarea de din-

colo de veac a Mântuitorului: „Veniți după Mine!”.

Peste tot

În casă, pe stradă, la locul de muncă și oriunde ne aflăm, trebuie ca fiecare dintre noi să fie un apostol, adică un trimis al Domnului. Medicul la masa de operație, profesorul la catedră, funcționarul la birou, muncitorul în fabrică, plugarul pe ogoare, savantul în laborator, scriitorul la masa lui de lucru, pot și trebuie să fie apostoli ai binelui, adevărului și iubirii, în lume.

Împlinindu-ne rostul și datoria noastră cu conștiință și răspundere, păstrăm și mărturisim aceeași dreaptă credință pe care au mărturisit-o Sfinții autohtoni pomeniți astăzi.

În corturile dreptilor

Curățindu-ne inimile de pofta cea rea, detașându-ne de toate deșertăciunile pământești, ne dovedim fii vrednici ai Bisericii noastre dreptmăritoare și ținem mereu aprinsă candela spiritualității românești. În acest fel, urmăm pe Apostolii Domnului și pe Sfinții neamului nostru și avem, totodată, convingerea că pentru urmarea lui Hristos vom ajunge în corturile dreptilor unde ne vom bucura împreună cu toți cei mântuiți.

La aceasta ne îndeamnă Sfântul român Ioan Iacob de la Hozeva (†1960) când zice: „Urmează, deci, pe cale dreaptă./Strămoșilor celor iubiți./Căci iată duhul lor te-asteaptă/În țara celor fericiti”. Amin.

Pr. Ion Căciuleanu
(Titlul și intertitlurile aparțin redacției)

ANUNȚ DE ANGAJARE


TURSIB S.A
ANGAJEAZĂ
DIRECTOR ECONOMIC

Tursib S.A, compania de transport public în comun din Sibiu angajează director economic.

Toate detaliile cu privire la desfășurarea procesului de recrutare, condițiile obligatorii de îndeplinit, documente necesare pentru înscriere precum și criteriile de evaluare/selecție finală a candidaților sunt disponibile pe site-ul www.tursib.ro în secțiunea "Carieră".

Dosarul de candidatură se poate depune până în data de 22.07.2024, ora 15:00, la Registratura Societății TURSIB S.A. din Sibiu, Strada Munchen, numărul 1.

Te așteptăm în echipa noastră!

ANUNȚ


**privind vânzarea unor piese de schimb și anvelope
afereente unor mărci de autobuze scoase din circulație**

SC TURSIB SA, cu sediul în mun. Sibiu, str. Munchen, nr. 1, scoate la vânzare piese de schimb și anvelope aferente unor mărci de autobuze scoase din circulație.

Ofertanții vor putea achiziționa unul sau mai multe repere cuprinse în oricare dintre anexele la prezentul Caiet de sarcini, în valoare de minim 5.000 lei, fără TVA.

Licitația publică cu strigare se va desfășura în data de 23.07.2024 ora 12:00 la sediul vânzătorului din Sibiu, str. Munchen, nr.1.

Prețurile unitare de pornire sunt menționate în anexele Caietului de sarcini. Prețurile nu conțin TVA.

Caietul de sarcini, inclusiv toate documentele necesare licitației se pun la dispoziția solicitanților gratuit.

Înscrierea la licitație se va face începând cu data de 15.07.2024 ora 08:00 până la data de 22.07.2024 ora 14:00, în intervalul orar 08:00-14:00 la sediul TURSIB SA – Secretariat sau prin e-mail la adresa juridic@tursib.ro.

Relații privind bunurile scoase la vânzare se pot obține de la sediul TURSIB SA – Departamentul Juridic-achiziții publice sau la adresa de e-mail: juridic@tursib.ro.

ANUNȚ DE MEDIU

EAST SILODEP S.R.L. anunță publicul interesat asupra luării deciziei etapei de încadrare de către A.P.M. Sibiu în cadrul procedurii de evaluare a impactului asupra mediului, pentru proiectul „Desființare construcții existente (C4, C9, C10), modernizare bază primire cereale”, propus a fi amplasat în localitatea Miercurea Sibiului, strada Câmpului nr. 3, județul Sibiu.

Proiectul deciziei de încadrare și motivele care o fundamentează pot fi consultate la sediul A.P.M. Sibiu, str. Hipodromului nr. 2A, municipiul Sibiu, în zilele de luni – joi, orele 8,00-16,30 și vineri între orele 8,00-14,00, precum și la următoarea adresa de internet <http://apmsb.anpm.ro>.

Publicul interesat poate înainta comentarii/observații la proiectul deciziei de încadrare în termen de 10 zile de la data publicării anunțului pe pagina de internet a A.P.M. Sibiu.

ANUNȚ DE MEDIU

Primaria orasului Cisnădie, cod fiscal 4406002, anunță publicul interesat asupra luării deciziei etapei de încadrare de către APM Sibiu în cadrul procedurii de evaluare a impactului asupra mediului pentru proiectul „Amenajare albie pârâu Cisnădie în zona Lac, Cisnădie-Cisnădioara, UAT Cisnădie, Judetul Sibiu”, propus a se realiza în județul Sibiu, oraș Cisnădie, zona Lac.

Proiectul deciziei de încadrare și motivele care o fundamentează pot fi consultate la sediul Agenției pentru Protecția Mediului Sibiu, str. Hipodromului, nr.2A, în zilele de luni-Vineri, între orele 9-13 precum și la adresa de internet <http://apmsb.anpm.ro>.

Publicul interesat poate înainta comentarii/observații la proiectul deciziei de încadrare în termen de 10 zile de la data publicării anunțului pe pagina de internet a APM Sibiu.

ANUNȚ DE MEDIU

Comuna Rasinari, cu sediul în Rasinari, str. Octavian Goga, nr. 1520, județul Sibiu anunța elaborarea primei versiuni a **Amenajamentului Pastoral** situat în Rasinari, județul Sibiu. Comentariile și sugestiile publicului privind prima versiune a planului se primesc la sediul Agenției pentru Protecția Mediului Sibiu, localitatea Sibiu, str. Hipodromului, nr. 2A, județul Sibiu, în termen de 15 zile calendaristice, de la data apariției anunțului.

s.c. LEGOCOM IMPEX S.R.L.

tel: 0745/253.789
str. Dinamului nr.5, Sibiu

• Legătorie arhivistică

conform legii 16/1996

• Legătorie proiecte

• Recondiționat cărți

ANUNȚ PUBLIC

Primaria orasului Cisnădie, cod fiscal 4406002, cu sediul în orasul Cisnădie, P-ta Revoluției nr. 1, tel 0372/714179, e-mail primarie@cisnădie.ro, anunță organizarea unei licitații publice în data de 25.07.2024, ora 10.00, pentru vânzarea prin licitație publică a unui imobil teren curți-construcții înscris în CF nr. 113886-Cisnădie, A1.nr.cad. 113886, situat în intravilanul orasului Cisnădie, strada Cetății fn, în suprafață de 17375 mp, proprietatea domeniului privat al orașului Cisnădie.

Ofertele se depun până la data de 24.07.2024 orele 10.00. Documentația de licitație, se poate procura contra cost de la sediul institutiei, Direcția Tehnică, tel 0372/714179, înt.129.

Contravaloarea documentației este de 200 RON achitată la casieria Primăriei Orașului Cisnădie.

Taxa de participare este în valoare de 200 RON.

**Anunțuri GRATUITE
prin SMS!**

Trimiteți textul prin mesaj la telefon **0731.361.966** (tarif normal), iar anunțul va apărea în următoarea ediție tipărită a ziarului.

Oferta se adresează doar persoanelor fizice.



ISSN 2247 – 9074 Editor: SC MESAGERUL PRESS SRL
redactia@mesageruldesibiu.ro
0371.177.371

Director general: Sorin STANISLAV
Director editorial: Dan GREAVU
Redactor șef: Margareta LUPU

REDACTIA:

Cezar BUDESCU, Viorica MAIER, Ștefana BABA |
redactia@mesageruldesibiu.ro

Ovidiu LEBU – fotoreporter
Colaboratori: Ioan VULCAN, Elena OLARU MIRON, Cătălina STANISLAV
Eliza LUCACIU, Alexandru TURDEAN, Roxana CIOBANU – DTP

PUBLICITATE:

Iulia TODEA, Călin TANȚĂU | reclama@mesageruldesibiu.ro
0371.177.371

DISTRIBUȚIE: Ovidiu LEBU
CONTABILITATE: Camelia PETREAN | cami@monitorulcj.ro
IT: Radu MORARU

ADRESA REDACTIEI

Sibiu, Str. General Magheru, nr.4

Potrivit art. 206 C.P., responsabilitatea juridică pentru conținutul articolului aparține autorului. Articolele marcate cu (PUBLICITATE), (ADVERTORIAL), (P) sau (P.E.) reprezintă materiale publicitare, iar Mesagerul de Sibiu nu își asumă responsabilitatea pentru conținutul acestora. De asemenea, în cazul unor agenții de presă și personalități citate, responsabilitatea juridică le aparține. Mesagerul de Sibiu folosește serviciile agenției naționale de presă AGERPRES.

Tiparul executat la BETA MEDIA GROUP

Târg de produse bio


În fiecare vineri, între orele 11.00 și 18.00, în Piața Huet are loc târgul de produse bio, unde sibienii pot găsi legume, fructe, produse din lapte și produse apicole.

Evenimentul este organizat de Biserica Evanghelică și SC Piețe Sibiu S.A.

TALON DE MICĂ PUBLICITATE



NUME ȘI PRENUME:

ADRESĂ:

TEXTUL ANUNȚULUI:

GRATUIT

Completati CITET acest talon și veți beneficia GRATUIT de două anunțuri de mică publicitate! Anunțurile pt. rubricile „Acorduri de mediu”, „Citații”, „Pierderi”, „Matrimoniale” și „Mulțumiri prezicătoare” se taxează integral. Depune TALONUL DE MICA PUBLICITATE la sediul redacției, str. Nicolae Bălcescu nr. 36, Sibiu

Redacția nu-și asumă responsabilitatea pentru conținutul anunțurilor.



Scanează codul QR cu smartphone-ul sau tableta pentru a citi cele mai noi știri din Sibiu!

Program favorabil în turul campionatului

■ FC Hermannstadt joacă acasă, în tur, cu 5 dintre primele 6 echipe ale Superligii

Luni a avut loc, la sediul Ligii Profesioniste de Fotbal, tragerea la sorți a țintarului SuperLigii, ediția 2024/2025. FC

Hermannstadt începe pe teren propriu, vineri, 12 iulie, cu Universitatea Craiova, una dintre forțele campionatului, care are mereu ca obiectiv câștigarea campionatului. Elevii lui Măldărășanu au apoi un nou meci dificil, la Cluj, cu „nașa” Universitatea, căreia i-a smuls un singur egal în campionat, în ultimele 5 partide directe, 2-2 pe Municipal, în august anul trecut. Pornim totuși cu încredere, mai ales că, în ultima dispută cu U Craiova, care a avut loc chiar pe Municipal, FC Hermannstadt a reușit să se impună, în decembrie anul trecut, cu 2-1 (0-0). Iar „blestemul” U Cluj trebuie rupt.

Mihai POPOVICI

Echipa sibiană va juca, în ordine, pe Municipal, în prima parte a sezonului regulat, cu Universitatea Craiova, Unirea Slobozia, FC Botoșani, FCSB, Poli Iași, CFR Cluj, Sepsi OSK Sf. Gheorghe și Dinamo. Va întâlni așadar, pe teren propriu, 5 dintre cele mai bune 6 echipe în sezonul precedent: U Craiova (loc 3), FCSB (campiona), CFR Cluj (locul 2), Sepsi OSK (locul 6). Doar cu Farul (locul 4), ne vom duela în tur, luna viitoare, în deplasare. Vom avea 8 partide pe



VEZI AICI PROGRAMUL TURULUI DIN SUPERLIGĂ, EDIȚIA 2024/2025



teren propriu și doar 7 în deplasare, spre bucuria fanilor care au prilejul de a urmări pe Stadionul Municipal mai multe partide.

În Turcia

FC Hermannstadt a efectuat un stagiul de pregătire centralizată la Bolu, în Turcia, unde a disputat și 3 jocuri amicale. Mai întâi a învins Selecționata Fotbaliștilor Africani fără Contracte, scor 5-0, marcatori: Neğuț ('30 - penalti), Găman ('41), Căpușă ('44), Bucuroiu ('51) și Paraschiv ('82). Apoi a întâlnit echipa Zira FK, locul secund în Azerbaidjan,

după Qarabag, scor 1-2 (0-0), golul sibienilor fiind marcat de Ronaldo Deaconu ('88). În ultimul joc, elevii lui Măldărășanu au cedat din nou, spre nemulțumirea antrenorului sibian, 0-1 cu Petrolul Ploiești.

Au fost încercate mai multe formule de start, echipa suferind în această perioadă la capitolul omogenitate, fix punctul său forte în ultimele 3 sezoane.

Campanie de transferuri

Rămas fără o serie întreagă de jucători de bază în ultimele sezoane, începând cu Baba Alhassan,

continuând cu Mihai Butean, Mino Sota, Raul Opruț, Gabi Iancu și terminând cu Ruben Fonseca sau Paolo Medina, antrenorul Marius Măldărășanu și staff-ul de conducere au căutat să refacă echilibrul lotului. FC Hermannstadt a obținut semnătura mai multor jucători „cu nume”, precum Ronaldo Deaconu sau Aurelian Chițu, dar și fotbaliști promițători, de calitate, gata să „explodeze” în Superligă. Săptămâna aceasta, clubul sibian a anunțat transferul portughezului Tiago Gonçalves, fundaș stânga de 23 de

ani, fost internațional U19 al Portugaliei.

„Bine ai venit, Tiago Gonçalves!”

Tiago Gonçalves este un fundaș stânga portughez, în vârstă de 23 de ani. Tiago este fost internațional U19 al Portugaliei și a fost format ca fotbalist la clubul lusitan Belenenses. Noul fundaș lateral #FCH a mai evoluat până acum pentru echipe ca Genoa U19 (ITA), Valladolid Promesas (SPA), Messina (ITA), Novara (ITA), Pontedera (ITA). În sezonul anterior, Tiago a bifat 14 prezențe pentru Belenenses în Liga 2 din Portugalia, pentru care a oferit do-

uă asisturi. Tiago Gonçalves a semnat cu FCH un contract valabil pentru următoarele două sezoane și va purta numărul 15 pe tricou. „”, a anunțat FC Hermannstadt.

Plecări

Până în acest moment, de la finalul sezonului trecut, FC Hermannstadt s-a despărțit de Mihai Butean (plecat liber de contract la Voivodina Novi Sad), Mino Sota (liber de contract, la Sepsi OSK Sf. Gheorghe), Marius Antoche și Paolo Medina (liberi de contract, la nou promovata Unirea Slobozia), Gabi Iancu (liber de contract, la Farul). Ruben Fonseca n-a mai dorit prelungirea contractului, iar Raul Opruț a ales Dinamo, după încheierea împrumutului de la echipa belgiană Kortrijk.

Sosiri

Au venit, rând pe rând, liberi de contract, Antoni Ivanov (de la Lokomotiv Sofia), Mateus Castro (FBC Gravina - Italia), Tiberiu Căpușă (de la UTA), Vahid Selimovic (de la Zeljeznicar Sarajevo), Ronaldo Deaconu (de la Farul), și Aurelian Chițu (de la FCU Craiova) și a plătit 50.000 de euro clubului CFR Cluj pentru a-l lua definitiv la Sibiu pe... portarul sibian Cătălin Căbuz.

De mare importanță sunt revenirile din împrumuturi, unde îi regăsim, alături de Petrișor Petrescu, pe fostul internațional U20 Alex Luca, Vlăduț Popa, Emanuel Baba, Saed Isaah sau Călin Grecu.

Borussia și-a apărat titlul

Dan GREAVU

Borussia Sibiu și-a apărat titlul cucerit anul trecut la Superliga României Vest la minifotbal, după finala câștigată duminică, scor 4-0, în fața celor de la Ergad Arad. Competiția a avut loc la Oradea, în perioada 28-30 Iunie 2024, fiind totodată turneu de calificare la Campionatul Național de Minifotbal.

Turneu dificil

Borussia Sibiu s-a calificat în finală depășind în penultima fază a competiției pe Redex Baia Mare, scor 3-2. Anul trecut, sibi-

enii se impuneau, în finala seriei Vest, în fața cu Napoli Arad.

La ediția din acest an, Borussia Sibiu a trecut prin mari emoții în sferturi, unde a depășit AS Minifotbal Dedy Mid Timișoara cu 3-2 după penaltiuri, scor 1-1 la finalul timpului regulamentar.

În optimi, sibienii au învins AC Luciano Arad cu 4-1, obținând totodată calificarea la Campionatul Național de la Galați din perioada 10-13 iulie.

Borussia Sibiu ieșise din Grupa D de pe primul loc, cu 2 victorii, depășind până în optimi AS Sfântu Gheorghe, ACS Alba Iulia și Metalul Crisicior (Hunedoara).

Echipe sibiene

În cadrul turneului de la Oradea au mai jucat echipele sibiene ACS Pro Fotbal și Tiki-Taka TOPRAM.

Pro Fotbal a ieșit din Grupa C de pe locul secund, cu o victorie în egal și o înfrângere, apoi a remizat în optimi cu ACS Redex Baia Mare, scor 1-1, pierzând la loviturile de departajare.

Tiki-Taka TOPRAM a pierdut cele 3 partide din Grupa C, ratând prezența în fazele superioare.

Tot în perioada 28-30 iunie, la Iași s-a desfășurat Superliga României Est, de asemenea turneu de calificare la Campionatul Național de Minifotbal.



Hudea, vicecampionă la senioare

Dan GREAVU

În vârstă de 17 ani, Alexandra Maria Hudea a continuat seria evoluțiilor excelente din ultima vreme, terminând a 2-a în finala probei de 5000 de metri la Campionatul Național în Aer Liber Seniori, competiție desfășurată weekend-ul trecut pe Cluj Arena din Cluj Napoca. A bifat un nou record personal, îmbunătățind serios performanța de anul trecut, a cel 16:52,11 minute de pe Stadionul de atletism „Nicolae Mărășescu” din Craiova.

Cu dublă legitimare, la CSS Mediaș și CSM Bucu-

rești, medieșanca a trecut de această dată linia de sosire cu timpul de 16:27,64 minute, mai bun cu aproape 25 secunde față de precedentul record. Titlul a fost cucerit de Madalina Elena Sirbu (21 de ani), de la CSM Rarău Câmpulung Moldovenesc, timp 16:22,10 minute

Calificare la Mondialul U20

„O felicităm pe atleta de aur a Mediașului și îi dorim o prestație deosebită în competițiile internaționale din această vară, prin care să păstreze cu succes municipiul Mediaș pe harta sportului internațional.”, a transmis Liceul Teoretic Axente

Sever Mediaș, acolo unde Hudea este elevă în ultimul an de liceu la profilul de Științe Sociale.

În cadrul finalelor Campionatului Național în Aer Liber Seniori, sâmbătă, Alexandra Hudea a terminat pe 4 la 1500 metri, stabilind de asemenea un nou record personal. Cea mai tânără atletă din cadrul probei, Hudea a terminat în 4:18,35 minute, la mai puțin de o secundă de locul 3 ocupat de Cristina Balan (Athletics Timișoara). A îndeplinit însă baremul de calificare pentru Campionatul Mondial U20 care se va desfășura în Peru la sfârșitul lunii august.

